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orua és a magyarsád 
lorga Nicolae volt miniszterelnök és 

történelemtudós, azon román államférfiak 

közé tartozik, akik a kis nemzetek és a nem- 

zeti kisebbségek történetének kutatása so- 

n megtanulták értékelni a magyarságot. 

mcsak a határon tuli magyarságot, ha- 

m a román állam keretei között élő ma- 

ar nemzetkisebbséget is. És volt benne 
nyi erkölcsi bátorság, hogy ezt bevallja 

mecsak a román nemzet, hanem a külföld 

gy plénuma előtt is. lorga ugyanis ez év 

jusában a Le Moment cimü francia lap- 

n figyelemreméltő cikksorozatot irt a 

romániai kisebbségekről és egyik cikkében a 
zlak vetkező kijelentéseket tette a magyar 

aMa nemzetkisebbségről: 

A kisebbségeknek véleményem szerint fon- 

Eiroe zerepük van. Nagy hasznukat lehet ven- 

Maro főképpen a nemzetközi feszültségek korá- 

ki ú n és létezésük igazi jótétemény lehet 

éend okra a népekre nézve, amelyek élni tudnak 

ele. Országunk számára nagy előny, hogy 

na agyarok élnek Romániában. A magyar 

energikus és loyalis. Lovagias érzületü. Eb- 

ből a szempontból mintául szolgálhat a ro- 
mánoknak és amikor ezt mondom, nemcsak 

mint történész, hanem mint gyakorlati em- 

ber és mint tanár beszélek. Nincsen olyan 
kisebbség, amelynek Romániában való jelen- 
éte ne szolgálhatna határokon tul levő faj- 

testvéreikkel való kapcsolataink megerősité- 

sére és ne adhatna át nekünk olyan eleme- 

ket, amelyek bennünk hiányoznak. 

Eddig tart a cikk, amelynek irójáról meg- 

állapitható, hogy nemcsak szóval hirdeti a 

romániai magyar nemzetkisebbség hasznos 

ltát, hanem a gyakorlati életben valóban 

hasznát is veszi ezen népcsoport kiváló tudó- 

sainak. lorga tizenhárom esztendő óta min- 

den nyáron meghivja Valeni de Munteben 

müködő szabadegyetemére előadónak Bitay 
Arpád dr. albaiuliai tanárt, a neves magyar 

dóst, aki néhány hét előtt a magyar-román 

rténelmi és müvelődési kapcsolatok kimu- 

tása mellett, külön a magyar irodalom 

agyságaival is megismertette a szabad 

gyetem külföldi és belföldi hallgatóit. Igy 

hehet szolgálni a román-magyar közeledést, 
rátságot és együttmüködést, viszont ma- 

gyar, tisztára tudományos társaságok ván- 

ornagygyüléseinek betiltásával csak fo- 

ozni lehet a romániai magyarság elkesere- 

ését. Azok, akik akadályokat görditenek a 

am" magyar nemzetkisebbség kulturájának sza- 

don való fejlődése elé, ezzel másodrangu 

lHampolgárokká degradálják a romániai 

magyarságot. lorga professzor ez ellen eré- 

esen tiltakozott ez év május havában a sze- 

nátusban, ahol a követk dotta: 

Tudom, mit jelentenek a kisebbségek a mi 

számunkra, ha megbecsüljük és bevonjuk 

t a köztevékenységbe és mi születhetik 

viszont ezeknek a nemzetkisebbségeknek a 

ében, ha szakadatlanul árkot ásunk köz- 

és közöttünk. Olyan politikai hiba ez, 

elyet nem hagyhatok szó nélkül. Meg kell 

szünnie egyszer annak a rendszernek, amely 

akosságot két részre osztja. Mi szeretjük a 

mzetünket, tudjuk mit nyujtótt a történe- 
során, deteljesen zságtalan, hogy 

nyabb helyzetbe sorozzuk azokat, 

k nem román eredetüek. kis nagylel- 

zat 
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szerződés megkötése után tizenhét évvel is 

ugy kezelik a romániai magyarságot, mintha 

nem is tartozna a román államhoz, hanem 

teljesen idegen népelem lenne. Pedig lorga 

ezt is kifogásolta már Valeni de Munteban, 

amikor a nyári szabadegyetemen kijelen- 

tette: 

A kisebbségeket nem tekinthetjük „idege- 
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ladásához s igy nem áll érdekünkben őket 

lépten-nyomon sértegetni, hanem ellenkező- 
leg arra kell törekednünk, hogy lelki köze- 

ledéssel és a román kultura segitségével be- 

vonjuk a kisebbségeket az állam nagy egy 

ségébe. : 

lorga tanár tapasztalatból beszél és kije 

lentései történelmi dokumentumokon nyug 

neknek". Ezek a nemzetek lelkiekben és 

anyagiakban hozzájárulnak az ország előha- 

szanak. Felülemelkedik a napi politikán és a 

romániai magyarságot annak kulturteljesit- 

szenkesztőség és viabónivafai 
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ményein kereszül itéli meg és értékeli. Ezen 

nemzetkisebbségi értékkutatás közben jött 

rá lorga arra, hogy a magyarság létezése 

1 Romániára nézve nagy haszon és ezt a nép- 

csoportot meg kell becsülni. A román nem- 

zet ne csak Iorga román történelmi tanitá- 
sait fogadja el, hanem azokat a megdönthe- 

tetlen igazságokat is, amelyeket a romániai 

magyar tki ről irt és dott. 
Pusztai P. József 

hbe 

A francia kormány helyzete nem irigy- 

lésreméltó. Egyfelől a jobboldali pártok 
szorongatják, másfelől azonban a balol- 
daliak türelmetlensége is sok nehézséget 
okoz a Blum-kabinetnek. De la Rodue 

ezredes nemzeti szocialistái között a han- 

gulat rendkivül elkeseredett, mert mára 

bejelentett gyülésüket a kormány várat- 
lanul betiltotta. A baloldaliak gyüléseit 

viszont engedélyezte és ezt azzal indo- 

kolta, hogy a két tábornak egyidőben 
való gyülésezése könnyen veszélyeztet- 

hetné a közrendet. 

Amikor De la Rogue értesült a 
gyülés betiltásáról, kijelentette, 

hogy a kormány elhatározását 

A polgári pártok közös 

Akormányt ez a harci riadó nagyon 
kellemetlenül érintette annál is inkább, 
mert Chautemps után most már 
Laval volt miniszterelnök is hadat 

üuzent Blumnak. Laval megszerezte a 

Vue és Lut cimü párisi lapokat, melyek 

eddig a kormány baloldali politikáját tá- 
mogatták és nyiltan bejelenti a harcot a 
szocialista kormány ellen. 

Altalában megállapitható, hogy 
mindazok a polgári pártok, me- 
lyek eddig sokszor szemben ál- 

lottak egymással, külön frontot 
kezdenek alkotni a baloldallal 

szemben. 

Szinte önmagától adódik, hogy az ugyne- 

vezett népfronttal szemben a polgári 

pártok is tömörülnek és megalkotják a 
maguk jobboldali, polgári demokrata 
frontját. Blum helyzete kritikussá vált, 
mert saját párthiveinek tekintélyes része 
az eddigi semleges politika feladását kö- 
veteli Spanyolország irányában. 

Arra hivatkoznak, hogy a nem- 
zeti államok a spanyol nemzeti 
hadsereget támogatják és igy a 
francia kormánynak kötelessége 
nyiltan a madridi kormány 

mellé állani 
A sztrájkokat a kormánynak még 

tudomásul veszi, azonban mind- 

ott, ahol a baloldai gyülésezik, 

párthivei ezeket a gyüléseket 

megzavarják. 

A francia nemzeti szocialisták vezére 

üzenetet küldött a kormánynak, amely- 

ben bejelentette, hogy évek óta türelem- 

re inti hiveit, de a jelenlegi viszonyok kö- 

zött, amikor nyilvánvaló, hogy a kor- 

mány a baloldalt a jobboldal rovására 

gyüléseket rendez, mindenütt megjelenik 

majd a jobboldal is és megzavarjaa a tár- 

gyalásokat. 

frontja 
a baloldallal szemben 

mindig nem sikerült leszerelni. Ha egy 

helyen megszünik a munkabeszüntetés, 

két másik helyen ujra kitör az elégedet- 
lenség. Tegnap délben a párisi szállodák, 
éttermek és kávéházak személyzete szün- 

szüntetéseknek a hátterében nem gazda: 

meg. 
Moszkva irányitja ezeket a 
sztrájkokat, amivel az a célja, 
hogy az elégedetlenséget és za- 

vart fokozza. 

nem engedték meg azt sem, hogy ujon- 

pant idegenforgalmat, utasitást adott 

rendőrségnek, hogy a szrájkolókat távo- 

litsa el. Ez meg is történt és a kávéhá- 

favorizálja, nincs helye a további türe- 
lemnek. Valahányszor a baloldal bárhol 

tette be a munkát. Jobboldali körökben 

hangoztatják, hogy ezeknek a munkabe- 

sági, hanem politikai okok huzódnak 

Blumnak nem sikerült elháritani azokat 

Azt remélik ettől, hogy a lakosságot si- 
kerül mindinkább balfelé eltolni és a szo- 
cialista kormány kénytelen lesz a kom- 

munistákat is bevenni a kabinetbe. Eln- 
nek azonban ellene van a józan francia 

polgári gondolkozás, amely nem hajlik 
az ilyen szélsőségek felé. 
Nem szolgálja a Blum-kormány hely- 

zetének megerősödését az a körülmény 

sem, hogy Blum genfi tárgyalásai, me- 

lyeket Eden angol külügyminiszterrel 

a locarnói konferencia egybehivása 
ügyében folytatott, nem vezettek ered- 
ményre. Blum szeretné az értekezletet 

minél sürgősebben összehivni, viszont 

Anglia ezt nem tartja sürgősnek. Anglia 

inkább szeretné kivárni, hogy Olaszor- 

szág belássa a megegyezés szükségessé- 

gét, viszont erre egyelőre nincsen kilá- 

tás. Amennyiben Itália elhatározná, 

hogy résztvesz a locarnói értekezleten, 

akkor - ugy gondolják angol diplomá- 

ciai körökben - Németország sem ma- 

rad távol. 

Eranciaország viszont nem he- 

lyez sulyt arra, hogy Hitler is 

képviseltesne malgát a nemzet- 

közi értekezleten. Blum tárgya- 
sai, melyeket Litvinov orosz 

külügyi népbiztossal folytatott, 

eem vezettek eredményre. 

az akadályokat, melyek Páris és Mosz- 

A kormány lapja a nemzeti szocialista 

vezetők letartóztatását követeti 
Ujabb jelentések szerint a szállodák 

személyzete és az éttermi és kávéházi 

pincérek megszállották az üzemeket és 

nan felfogadott pincérekkel szolgálják 

ki a közönséget. A kormány attól tartva,, 

hogy a hasonló sztrájkok teljesen meg 

bénithatják az amugyis erősen megcsap- 

zak alkalmazottai az utcán epote 

kva megegyezésének mjábanól állanak. 

várják a további fejleményeket. 

A francia nemzeti szocialisták hadüze- 

nete a kormány ellen nagy izgalmat kelt 

poltikai körökben. 
BEBlum miniszterelnök hivataló 
lapja, a Populaire, azt öveteli, 

mzeti i 
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sének folytatása uj név alatt. 

lehet tartani. 

amelyeken 

felhivja a nemzeti szocialistá- 

kat, hogy vasárnap vonuljanak 

ki az utcákra és a kommunis- 

táknak nemcsak a népgyüléseit, 

hanem a felvonulásait is zavar- 

ják meg. 

A párisi kávéházi és éttermi pincérek 
sztrájkja nem általános, mert csak a 

Champs Elysée és a nagy körutak 
előkelő helyiségeinek személyzete lépett 

sztrájkba. Eddig nem történt rendzava- 
rás. A rendőrséget megerősitették csend- 
őrséggel és katonasággal. Némely kávé- 
házban és jobb étteremben már meg is 
szünt a sztrájk, mert ott a tulajdonosok 
az üzem zavartalansága érdekében meg- 
adták a pincéreknek a követelt maga- 

Azt hiszik, hogy a kormány hivatalos 
orgánumának ez a bejelentése fenyege- 

tés akar lenni De la Roaue és hivei ellen 
és nem tartják lehetetlennek, hogy a 
kormány ezt a tervét végre is hajtja. 
Ebben az esetben komoly zavargásoktól 

Párisban tegnap mégis azt várták, 
hogy a kilátásba helyezett esetleges 

rendzavarásokra való tekintettel a kor- 
mány a kommunisták részére engedélye- 

zett népgyülést betiltja. Ez azonban 
nem történt meg. Megelégedtek azzal, 
hogy széleskörü óvintézkedéseket tet- 
tek. Tegnap Páris utcáin nagy feltünést 
keltettek De la Rodue ezredes plakátjai, 

sabb fizetést. 

A kormány október 3-tól kez- 
dődőleg tevábbi intézkedésig a 
nemzeti béke kölcsönkötvé- 

nyeinek kamatlábát 3.5 száza- 

lékban állapitotta meg. 

Néhány párisi mozi megtréfálta Blum 
miniszterelnököt. A mozik előszedték 
azt a régebbi hiradófilmet, amely Bium 

miniszterelnököt a népfront egyik nép- 
gyülésén mutatja be, amint a frank alá- 

értékelése ellen szónokol. Egy csomó 

moziban Blum a vászonlepedőről heves 

gesztusok közben ezeket dörgi a közön- 

ség felé: 
- A népíront sohasem fogja 

megengedni, hogy a frankot de- 

valválják. A népfront ragasz- 

kodik a frank árfolyamának 

fentartásához. A leértékelés fo- 

galmát töröltük a népífront 
szótárából. 

A mozikban harsogó nevetéssel fo- 
gadták a miniszterelnök eme szavait, 
amelyeket a hangos film éppen azokban 
az órákban ismételt, amikor Blum a 
kamarában és a szenátusban a leértéke- 
lés mellett szónokolt. Végre a filmcen- 
zura közbenjöttére a nem aktuális film- 
hiradót levették a müsorról. 
Legujabb jelentés szerint Párisban 

tegnap nyilt meg a nemzetközi gépkocsi- 
kiállitás, amelyre külföldről és a francia 
vidékről igen sok látogató érkezett. A 
szállodák és éttermek személyzetének 
sztrájkja következtében ezeket kelle- 

fisszonyom 
az idei télre 

Mert: 

ebéd nélkül maradtak szombaton. 

A párisi közönségnek az a ré- 

sze, amely vendéglőkben szo- 
kott étkezni, szombaton a déli 

órákban valósággal megrohan- 

ta az élelmiszerüzleteket és 

hentesboltokat, ahol hideg éte- 

leket vásárolt, amelyeket a 
parkok padjain fogyasztott el. 

metlen meglepetés érte. Bárha a sztrájk 

csak részleges, mégis sokan szállás és 

Hatezer tuszt fogdostak össze 
a kommunisták ladridban 
és valamennyit kivégzik 

Madridban, a spanyolok szerencsétlen 
fővérosában a vörös rémuralom egyre 
rettenetesebb arányokat ölt. A kommu- 
nistáknak nem volt elég erélyes kezü 
Caballero nminiszterelnök és azért 
megbuktatták. Az átalakitott kormány 
élére Di a z Jo s é kommunista került. 

Most már teljesen bizonyos, 
hogy Azana köztársasági elnök- 
nek sikerült elmenekülnie Mad- 

ridbóől. 
Az egyik Földközi tengeri kikötőben ke- 
resett menedéket a madridi kommunis- 
ták és anarchisták elől, akik életét fe- 
nyegették arra az esetre, ha terrorjukat 
meg akarná akadályozni, vagy ha a fel- 
kelőkkel egyezkedni merne. 
A dán konzul Malagából Gibraltárba 

érkezett és borzalmas részleteket beszél 
a vörös terrorról. A rend végleg felbom- 

Teljes anarchia uralkodik és a 
csőcselék valósúggal vérben 

gázol. 
Vatahányszor a város felett a felkelő 
memzetiek repülőgépei jelentek meg és 
Dombákat dobtak le, az anarchisták 
mindannyiszor tomboltak a dühtől és 
mindig egy csomó ártatlan tusz életét 
oltották ki Vasárnap százhusz, hétfőn 
hetvenkilenc, szerdán harminchat és csü- 
törtökön százötven tuszt végeztek ki. 
A kommunisták hiresztelik, alá, amelyben a nemzeti kormány tag- 

védet, szerzetest, papot, orvost 
és tisztviselőt tartóztattak le 
tuszként. Kijelentették, hogy 
amennyiben a nemzetiek repülő- 
gépei a várost bombázzák, ugy 

valamennyit kivégzik. 
A madridi kormány felszólitotta az 

összes katalóniai csapatokat, hogy hala- 
déktalanul vonuljanak Madridba, mivel 
a főváros védelmére kétszázezer katoná- 
ra van szükség. 
Vatikánvárosból érkező jelentések sze- 

rint a szentszék kivánságára a spanyol 
követség épületéről eltávolitották a bur- 
gosi nemzeti kormány zászlaját és ujból 
a madridi kormány lobogóját tüzték ki. 
Megirtuk ugyanis, hogy a szentszék mel- 
lett akreditált spanyol követ, aki a mad- 
ridi kormány szolgálatában állott, le- 
mondott és el is utazott a pápai állam- 
ból. Helyét a követségi tanácsos foglalta 
el, aki viszont a burgosi nemzeti kor- 
mánnyal rokonszenvez. 

Ez tüzette ki a spanyol nemze- 
tiek zászlaját, amelyet most uj- 

ből eltávolitottak, mivel a szent- 
szék a törvényestség alapján áll. 

Egyelőre pedig még a madridi kormány 
követe volt akreditálva a pápai udvar- 
rál. 
Francotábornok, mint a nemzeti 

Spanyolország államfője, rendeletet irt 

hogy Madridban hatezer ügy- jait kinevezi. Egy másik rendeletben in- 

tézkedik a külügyi államtitkárság, a saj- 
tóosztály és a propagandairoda felállitá- 
sáról. 
Franco tábornok távirati üzenetet in- 

tézett az angol kormányhoz, amelyet ar- 
ról biztosit, hogy 

a nemzeti Spanyolország Marok- 
kóban tiszteletben tartja a 
status auot és egyben cáfolja 
azokat a hireket, mintha a nem- 
zeti kormány bármilyen terüle- 
tet akarna átengedni valamely 

európai hatalomnak. 
A nemzeti csapatok elfoglalták Si- 

guenza fontos vasuti gócpontot. Ez 
nagy fontossággal bir, mert ezzel ural- 
ják a Madrid felé vezető legfontosabb 
vasuti vonalat. A délnyugat felől Madrid 
rányában előnyomuló nemzeti csapatok 
elfoglalták Henares várost. 
Franco tábornok abban a táviratban, 

amelyet az angol kormányhoz intézett, 
hangsulyozta azt is, hogy a nemzeti Spa- 
nyolország tiszteletben tartja a nemzet- 
közi szerződéseket, valamint a Marok- 
kóravonatkozó egyezményeket. A marok- 

kői tengeri flottabázist nincsen szándé- 
kában senkinek átengedni. Ez vonatko- 
zik a Baleari-szigetekre is. 

Franco tábornoknak ez a táv- 
irata cáfolja egyes lapoknak azt 
a hirét, amely szerint a nemzeti 
kormány Malorca szigetét át- 
engedte volna Olaszországnak. 

EAMAAA T 

gyapju-szövetet 

Gallia-szövetek tökéletesen az 1936-1937. évi 
irancia divatot képviselik, házunk szoros össze- 
köttetésben lévén a párisi divat kreátoraival 

Gallia-szövetek a legtinomabb gyapjuból készül- 
tek, tehát a viselésben nagyon melegek éskitünőek 

Gallia-szövetelk ninomabbak, de sokkal olcsób- 
bak is, mint a többi üzletekben vásároltak 
isoara Bul. Ferdinand 7 alac 

varrógépet hazaszállitja és ott őrzi. El is vit 

A madridi kormány ay rent 
rádió utján közölte, hogy a kormánycsa- 
ratok bombázták a felkelőknek biscayai 
állásait. Elénk repülőgéptevékenység is 
volt ezen a fronton. Az aragoni fronton 
csend uralkodik. 

Jerezből jelenti a felkelők rádiója, 
hogy 

a nemzeti csapatok Asturiában 
szétszórták a kormány több 

csapatát. 
Ezen a frontszakaszon megállapitották 
azt, hogy a kormánycsapatok katonái 
között nagyszámu mexikói és más állam- 
beli alattvaló harcol. 

ikal Kozmelti 
Hemma nővér Romániában az 
egyetlen képviselőie a bécsi 

Alnenkrüuter kozmetiká"-nak 
Intelligens tanitványokat szak- 
szerű kiképzésben részesit. 
Erdeklődni lehet „Henuma 
kozmetikábané, Cluj, 
lunu Maniu 2, I. 

Megörzesre elvtek 
lefoglalt holmit 

Az elmult év október 15-én Alexan d- 
ru Vasile fiscuti adóvégrehajtó megjelent 
Lazar Vasile községbeli gazda házában 
és lefoglalta adóhátralék fejében az ágyat, a 
varrógépet és több más tárgyat. A lefoglalt 
holmikat a fiscuti községházán az egyik he- 
lyiségben helyezték el, de a helyiséget nem 
zárták le. Két hónap mulva a gazdával közös 
háztartásban élő asszony tudomást szerzett 
arról, hogy a lefoglalt ágy eltört. Erre Lázár 
Vasile kiséretében elment a községházára és 
megkérdezte az adóvégrehajtót, hogy a le- 
foglalt tárgyak épségéért ki vállalja a fele 
lősséget. Az adóvégrehajtó elküldte őket a 
községi jegyzőhöz, majd a községi biróhoz, 
de ezek sem vállaltak felelősséget. Lazar Va- 
sile erre bejelentette, hogy az ágyat és a 

te ezeket, mire a végrehajtó felje entésért 

lopás miatt megindult az eljárás Lazar Va. 

sile és házastársa ellen. A helybeli törvény 

szék most foglalkozott az üggyel, de büncse 

lekmény hiányában felmentette őket. Az in 

dokolás szerint az ágyat és a varrógépet nem 

eltulajdonitási szándékkal vitték el, hanem a 

tárgyakat őrizetükben akarták tartani. Eh. 

hez joguk volt, mert a lefoglalt tárgyak ép. 

ségéért senki felelősséget vállalni nem akart ! 
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Mt esmálnak 

a Bécsi nők? 
Aausztria lakosságából 3.17 millió em- 

rnek van kimutatható foglalkozása, 

egyharmadvésznek felel meg. Bécsben, 

muüvészetek és zene városában, nagy- 

számu irónő, szinésznő, női zenész mü- 

ködik, sőt a dramaturgok között is ta- 

lálhatók nők. Érdekes adat még, hogy 

27 önálló szobafestő dolgozik az osztrák 

fővárosban, 19 női géplakatos és 36 női 

esztergályos. Mérnöki oklevéllel 22 nő 

talált alkalmazást, 89 női gépkocsiveze- 

tő közül 12 saját vállalkozásában vezeti 

kocsiját, orvosnő mintegy 300 van az 

országban, a női mozigépészek száma 
18. 

A női áliami alkalmazottak száma az 

1930. év óta csaknem egyharmadára 

ek közül 1.07 millió nő, ami kereken Ú 

esett vissza. 

5 
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ját akarnak vásácolni 

ataz, és tudnak is jól vásácolnt 

az egyedüti szaküztetten 
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falit, a vörös üiktát 
lgvő vilájáhan rák 

Szovjetoroszországból kerülő uta
- 

kon érkezett hirek szerint Sta
 lin 

pénteken este Moszkva közeleben 

levő villájában rák következtében 

ezuttal tényleg meghalt. A szov
jet- 

hatóságok azonban a halálozást ti
t- 

kolják, mert attól tartanak, hogy 

zavargások törhetnek ki. Félnek 

ugyanis, hogy Erocz kij hivei 

Stalin halálának hirére lázadást szi
- 

hoz kaparintsák a hatalmat. Stalin 

utódjává Vorosilov hadügyi 

népbiztost kivánják megtenni és a 

halált addig titkolják, amig Vorosi- 

lov átveszi hivatalát. Leningradból 

Finnországba érkezett utasok szintén 

megerősitik Stalin halálának hirét. 

Stalin örmény származásu és csa- 

ládi neve Dzhugashvili volt. 

Stalin 1879-bn született a tiflisi 

kormányzóságban. Forradalmi né- 

zetei miatt a középiskolából kicsap- 

ták. Később mégis letette középis- 

mináriumban nem volt maradása, 

mert állandóan forradalmi eszmé- 

ket hirdetett társai között. 1898-tól 

1917-ig, vagyis az orosz kommuniz- 

dalmi propaganda szolgálatában ál- 

lott. 1917-ben a szovjet kormány 

megalakulása után a hivatalos 

Pravda cimü lap szerkesztését vette 

át. Lenin halála után a kommunista 

párt legbefolyásosabb tagjává lett 

és megválasztották a központi vég- 

rehajtó bizottság főtitkárává. Mint 

ilyen valóságos diktátora lett Szov- 

jetoroszországnak. 1928-ban több 

ellenzéki népbiztost eltávolitott állá- 

Oriási vélaszték 

bpelföldi és török 
minden méretben 

érkezett 

tanak abból a célból, hogy maguk- 

kolai vizsgáit és kispap lett. A sze- 

mus kitöréséig állandóan a forra- 

égy hetek áta visszatécó hiíc 

0r Moszkva 

sától. Akkor lett kegyvesztett 

Troczkij és Zinovjev is. Ezek össze- 

esküvést szőttek ellene, amely azon- 

ban nem sikerült. Zinovjevet letar- 

tóztatták, Troczkijnak pedig sike- 

rült külföldre menekülni. Stalin 

legutóbbi véres intézkedése az volt, 

.............. 

Kiméletlen rendesinálás 

lesz az angol csapatok feladata 

Palesztinában 

Palesztinába ujabb és ujabb angol 

csapatok érkeznek, hogy véget vessenek 

az arabok és zsidók közötti harcoknak. 

Az angol kormány utasitást küldött a 

palesztinai csapatok parancsnokságá- 

nak, hogy ne elégedjék meg félrendsza- 

bályokkal, hanem a legerélyesebben jár- benne, hogy a vizsgálat megtörténhetik 

jon el mindazok ellen, akik a rend fen- ugy, hogy a szembenálló felek egyiké- 

tartását veszélyeztetik. A mérsékeltebb ] 

.. 

A nem nemzeti nacaszínáct igy tátia 

üvelkeztében 
zeléen 

meglal! 
amikor Zinovjevet és társait halálra 

itéltette és agyonlövette. Az itélet 

végrehajtása után ujult erővel lé- 

pett fel régi betegsége, amely most 

végzett vele. Stalin halála hirét 

Moszkvából még nem erősitették 

meg. 

arabok szintén az eddigi harcok beszün- 

tetését követelik és azt kivánják, hogy 

Anglia pártatlan vizsgálatot vezessen az 

arab-zsidó ellentétek ügyében. Ilyen ér- 

telemben négy arab fejedelem felhivást 

is intézett a lakossághoz, mert biznak 

nek presztizsét se sértse. 

............ 

Eiulescu szenzációs interpellációja 
a szenálus megnyitó ülésén 

A kormány tagjait a hét elejére mi- 

nisztertanácsra hivták össze, melyen 

megbeszélik a parlament összehivásával 

kapcsolatos teendőket. Az ellenzéki pár- 

tok nagyban felkészülnek az uj parla- 

menti ülésszakra és igyekeznek a kor- 

mány helyzetét kellemetlenné tenni. 

Különösen a nemzeti parasztpárt tesz 

nagy előkészületeket és a népgyüléseken 

kivül a parlamentben is folytatni akarja 

kormánybuktató akcióját. Ebben a te- 

kintetben nagy segitséget vár Titu- 

lescu volt külügyminisztertől, akiről 

ugy tudják, hogy belekapcsolódik a par- 

lamenti vitákba. Titulescut ugyanis leg- 

utóbb jogszerinti szenátorrá nevezték ki 

és igy a parlamentnek állandó tagja lesz. 

Titulescu már a javulás utján van és 

anmint állapota megengedi, visszatér az 

országba. Nemzeti parasztpárti körök 
tudomása szerint a volt külügyminiszter 

megjelenik a szenátus megnyitó ülesén 

és menepeláj a kormányt. Fele- meg ellene. 

z . 

lősségre kivánja vonni a kormányt és 
elsősorban a miniszterelnököt azon mél- 

tánytalan módért, ahogyan eltávolitot- 

ták a kormányból és rámutat azokra az 

intrikákra, melyek a kormányból való 

kihagyását megelőzték. Nemzeti pa- 
rasztpárti körökben azt hiszik, hogy a 

miniszterelnök kénytelen lesz olyan vá- 

laszt adni, amely megpecsételi az egész 
kormány sorsát, de lehetetlenné teszi Ta- 

tarescu helyzetét is a liberális pártban. 

A kormány elleni legerélyesebb harcot 

jelentette be tegnap Lupu dr. is. Eles 
szavakkal támadta a kormányt, hogy 

még mindig fentartja a kivételes állapo- 

tot és ezzel, valamint a cenzurával meg- 

akadályoz minden olyan megmozdulást, 

amely nincsen tetszésére. Kijelentette, 

hogy amennyiben a kormány nem távo- 

zik helyéről, a nemzeti parasztpárt ugy 

a parlamentben, mint pedig a parlamen- 

ten kivül a leghevesebb harcot inditja 

1 
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elhagyja fiomániát 
A fővárosi lapok biztos forrásból közlik 

azt a szenzációs hirt, hogy Mag Aus- 

schnitt, az ismert iparmágnás, az ország 

egyik leggazdagabb embere, itthagyja Ro- 

mániát és Angliában telepszik le, ahol fiatal 

éveit is töltötte. Az iparmágnás likvidálja 

minden vagyonát és, megválik a „Resita 

részvényeitől is. A resitai vállalatnál helyét 

részpben Malaxa foglalja el, részben a 

liberális érdekeltségek vonulnak majd be fő- 

részvényesként. Max Ausschnitt régóta fog- 

lalkozik a távozás gondolatával és ebben az 

ügyben már tavaly megkezdte a tárgyaláso- 

kat. Max Ausschnitt mint pénzember a ku- 

lisszák nögött a nemzeti parasztpárti politi- 

kát támogatta. Távozásának biztos jele az 

is - irják a fővárosi lapok - hogy a 

Wickers Armstrong fegyvergyárral fennálló 

összeköttetése révén, folyamatba tette az 

angliai honositási eljárást is. Mint érdekes- 

séget emlitik a lapok, hogy a pénzfejedelem 

szegény galati zsidó vaskereskedő fia volt, 

aki fiatalon került Angliába, ahol elsajáti- 

totta és tökéletesitette üzleti képességeit oly- 

annyira, hogy visszatérése után az ország 

egyik leggazdagabb emberévé lett. 

.... 

A Népszövetség 
kettős semlegessége 
A Népszövetség közgyülésének teg- 

napi ülésén felszólalt az utolsó három 

szónok, aki a főtitkári hivatalnak a Nép- 

szövetség müködéséről szóló jelentésé- 

hez még a mult héten feliratkozott. Ezek 

közül elsőnek OsorioCallardó, a 

madridi spanyol kormány megbizottja 

szólalt fel, aki tiltakozott a portugál 

megbizottnak a spanyol kormánnyal 

szemben tett kijelentése ellen. Hangsu- 

Iyozta, hogy Spanyolországban egyetlen 

köztársasági alkotmány van érvényben 
és a madridi kormány ennek nevében ve- 

zeti az országot. Tiltakozott a Népszö- 

vetség kettős semlegessége ellen. Sze- 

rinte ugyanis a Népszövetség egyrészt 

semlegességet tanusit a madridi kor- 

mánnyal szemben, másrészt a felkelők- 
kel szemben. 
Zaldiumbide egyndori és Tude 

la perui megbizottak rövid felszólalása 

után Saavedra Lamas elnök az ülést 

bezárta. 
Eden angol kilögyminizter tegnap 

reggel Genfből rövid hétvégi tartózko- 

dásra Montecarlóba utazott. Hétfőn 
visszatér Genfbe, a jövő hét folyamá 



A francia frank hivatalos értékcsök- 
KNentése lassankint azokat az államokat 
is ennek a példának a követésére kész- 
teti, amelyek különben még anyagi áldo- 
zatok árán igyekeztek volna valutájuk 

jelenlegi árfolyamát fentartani. A svájci 

és belga frank, valamint az olasz export- 
Hira értékecsökkentése után pénzügyi kö- 

rök elkerülhetetlennek tartják, hogy 

a berlini kormány is ne lenne 
kénytelen a márka értékesök- 

kentésének eszközéhez nyulni. 

Ezt elsősorban azzal indokolják, hogy a 

márka aranyfedezete amugyis minimá- 

Iis, de ettől eltekintve Németország ipari 
termékeit igyekszik minél nagyobb mér- 
tékben a külföldön elhelyezni. Hogy az 
alácsökkentett értékü valutákkal rendel- 
kező országokkal konkurrálhasson kivi- 
tele, Németország valószinüleg szintén 
elhatározza a márka árfolyamának ala- 
csonyabban való megállapitását. A né- 

met pénzügyi kormányzat azonban előbb 
bevárja, hogy a többi állam milyen állás- 

pontra helyezkedik és csak azután fog 

dönteni. 

Más a helyzet Csehszlovákiában, ahol 
a két év előtti devalválás után a cseh ko- 
rona még mindig tulerősnek mutatkozik 
a kivitel szempontjából. 

A kormány már pénteken tatr- 

tott minisztertanácsot, amelyen 

elvben elhatározta, hogy a cseh 
koronát 16-20 százalékkal le- 

. értékeli. 

lAmikor ennek a határozatnak a perfek- 
tuálására került volna a sor, várat- 
lanul nehézségek merültek fel. A cseh 
ragyipar képviselői a leghatározottab- 
ban állást foglaltak a cseh valuta deval- ! 
válása ellen. Orákon keresztül folytak a 
tanácskozások, de ezek eredménytelenül 
végződtek. Benes köztársasági elnök 
több izben is kihallgatáson fogadta a 
Nemzeti Bank kormányzóját és a pénz- 
ügyminisztert és ugy tudják, hogy 

ezeknek a tanácskozásoknak az 
eredményeként a nagyiparosok 

is beleegyeznek a korona 
leértékelésél 

Az összes budapesti o tegnap 
értesitést kaptak a Magyar 

Nemzeti Banktól, hogy csehszlovák 
zam 

Ioydkávéházhan 
Salamon Kálmán 

Erdély hirneves zenekara, a 

Iavernában 
ma, a va este 

m ő Jazz Syngoners 
zenekara játszik. 

Ma, vasárnap 3 órától 
teádélután tánccal 

A nagyipar tiltai 
megvalósitj: 

értékes 
bankjegyeket nem vesz át. A bankok er- 

re való tekintettel beszüntették a cseh 
korona további vásárlását. Ez az intéz- 
kedés a csehszlovák korona várható ér- 

tékcsökkenésével áll összefüggésben. 
Szombaton este Prágaból érkezett je- 

lentés szerint a csehszlovák kormány mi- 
nisztertanácsa elmaradt. Ehelyett hiva- 
talos közleményt adtak ki, amely szerint 
a kormány az államtanács szerveinek be- 
vonásával megbeszélést tartott és ugy 
határozott, hogy a gazdasági miniszte- 
rek hétfőn értekezletet tartanak. 

Ennek az értekezletnek a célja 

a pénzügyminiszter és a Nem- 
zeti Bank javaslata allapján a 

ecseh korona aranytartalmának 
leszállitásn. 

vagy 

II. ker., Str. 3 August 

Eichinger Mária munkásnő még 
1928-ban hat hónapon keresztül dolgozott a 
Hermann-féle mérleggyárban. Az egyik 
lemezprést kezelte. Nem volt vele semmi baj. 
Hat hónap után azonban az egyik 1rfimun- 
kás udvarolni kezdett neki és akkor gyakran 
megtörtént, hogy Eichinger Mária nem né- 

zett mindig a gépre, hanem egy-egy pillan- 

tással udvarlója felé is fordult. Ez volt a 

szerencsétlenség, mert egy ilyen félretekin- 

tés után egyszerre csak nagyot sikoltott. A 

lemezt, amelyet préselnie kellett volna, mé- 

lyebben tartotta bele a gépbe, amely jobb 

kezének három ujját összenyomta. 

Megindult a vizsgálat. Jött a rendőrség és 
jött a kerületi munkásbetegpénztár bizott- 
sága és megállapitotta, hogy a baleset körül 
a gyárat nem terheti felelősség. Ennek a 
tényállásnak a leszögezése után a kerületi 
munkásbetegpénztár havi százhat lei rok- 
kantjárulékot szavazott meg Eichinger Má- 
riának azzal, hogy ezt életfogytiglanig kap- 
ja. Nyomban megtörtént a kiutalás is és 

mMraurmmuanunuununrm 
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t is 
Megjegyzik, hogy ez az 1934-ben bekö- 

vetkezett értékesökkenésnek a kiegészi- 
tése, amit Franciaország, Svájc és Hol- 

landia valutájának értékcsökkentése tett 
szükségessé. A kormány azt a reményét 
fejezi ki, hogy ennek az értékleszállitás- 
nak, amely a nemzetközi pénzpiac hely- 

zetében találja magyarázatát, nem lesz 
semmiféle káros következménye, sem 
Csehszlovákia exportjára, sem pedig a 

belföldi forgalomban nem várható sem- 
miféle fennakadás. A kormány az indo- 
kolatlan áremelkedések meggátlására 

megtette a szükséges ővintézkedéseket. 

A csehszlovák parlament két 
házát október 7-re és 9-re hiv- 
ták össze az uj pénzügyi törvé- 

aMMMMVIMKMMVAKMA AAKIKKKMKJKKKKKKLAA KKKKKK h. 

50 utazási kedvezmény 
a magyar vasutakon Budapestre. Odautazásra okt. 13-ig, 

visszautazásra október 2-től október 14- -ig. 
Vizumnélküli határátlépés, utó- 

nyek megszavazására. 

Mielőtt őszi és téli 
férfiszövetszükségletét 

beszerzi, keresse fel dusan felszerelt raktárainkat, ahol a legolcsóbb árakat és a legnagyobb választékot találja 

1es és 
divataruházai 

Fiók: IV. ker., a zárdával szemben 

Az udvastóra vetett tekintet 
szamaru következményei egy hasszura nyutt 

káctéritést ner keretélen 
Eichinger Mária hosszu hónapokon keresz- 
tül fel is vette havonta a százhat leit. 
Eichinger Mária azonban egyszerre mást 

gondolt és ügyvédje utján a törvényszékhez 
keresetet nyujtott be, amelyen Hermann 
mérleggyárostól 300.000 lei fájdalomdijat és 
havi 4000 lei tartásdijat kért élete végéig. 
A törvényszéki tárgyaláson tévedés folytán 
a baleset alkalmával felvett rendőrségi és 
betegpénztári iratok nem voltak jelen, mire 
a biróság Hermann György mérleggyá- 
rost 30.000 lei fájdalomdij és életfogytiglani 
havi 1000 lei tartásdij fizetésére kötelezte 
Eichinger Mária javára. A mérleggyáros ez 
ellen az itélőtáblához felebbezett, ahol ügy- 
védje felmutatta a baleseti vizsgálat jegyző- 
könyveit, amelyek tanusága szerint a válla- 
latot a szerencsétlenség körül mulasztás nem 
terheli. Erre a keresetet elutasitották. Ez 
ellen most már Eichinger Mária ügyvédje je- 
lentett be felebbezést. 

Igy került az ügy a bucurestii semmitő- 

rékhez, amely most tartotta meg a tárgya- 

lagos vizaom 250 pengőért. 

Kedvezményes jegyfüzet 160- lelért 
a Déli Hirlap iadóhívata aban * 

füzve 198.- lei. Ugyanez a szótár egészvá- 

szörmeáruház 
zamnoe 

Timisoara IV. 
sir. L. Brátianu 17 

Leznagyobb raktár mindennemű 
szőrmékben a lenirsobi árakon 

lást. A semmitőszék is megellapitotta, hogy 
a balesetért a cég nem felelős és a keresete 
elutasitotta. Megállapitotta a semmitőszél 
azt is, hogy Eichinger Mária heti keresete 
mérleggyárban 800 lei volt és ennél nagyobb 
tartásdijat akkor sem kérhetett volna, ha 
valóban a cég hibájából szenvedte volna a 
balesetet. Minthogy azonban ez az eset nem 
áll fenn, igy keresetét el kell utasitani. En- 
nek a semmitőszeki itéletnek van még egy 
külön csattanója is. A semmitőszék megál- 
lapitotta, hogy Eichinger Mária ügyvédje 
felhivás ellenére sem uj szegénységi bizo- 
nyitványt nem csatolt az iratokhoz, sem pe 
dig a keresetet nem látta el kellő okmánybé- 
lyeggel. Ezért aztán a semmitőszék a mun- 

kásnő ügyvédjét 5000 lei büntetéssel suj- 

totta. (k. e.) 

...... 
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j könyvek 
- Sinclair Lewis: A sólyom utja. A re- 

pülés hőskölteményét, a repülő ember regé- 

nyét irja me Sinciair Lewis, A sólyom 

utja cimü müvében. Hőse, akárcsak Lind- 

bergh, svéd kivándorlóknak rohamlépésben 

amerikanizált utóda; szerelmese a kaland- 

nak, s vakmerő bravurjaival a repülés törté- 

netének egy közelmult, hősi fejezetét éli át 

és segiti megalkotni. Szerelme, házassága is 

az uj embertipus uj utkeresését mutatj 

Sinclair Lewis: A sólyom utja cimű kitünő 
regényét az Athenaeum adta ki kétpengős 

regénysorozatában. Kapható minden könyv- 

kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 

* Kelemen Idegen szavak és nevek szótára. 

ötödik javitott és tetemesen bővitett kiadás- 

ban jelent meg most Kelemen Bélának a 

nagyszerü szótárszerkesztőnek „Idegen sza- 

vak és nevek szótára" cimü könyve. Külön 

táblázat és függelék magyarázza meg az ide- 

gen szavak és nevek irását, az idegen nyelvü 

röviditéseket, továbbá a hibásan használt 

idegen szavakat és neveket. A mü 310 lapon 

620 hasábon, rendes alakban, jó kiállitásban, 

karton kötésben 158.- lei, minden könyv- 

kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 

* Ujváry-Velledits uj francia szótára 

Az Ujváry francia szótárak évtizedek óta 

nélkülözhetetlen segédeszközei a nyelvtanu- 

lásnak, kereskedelemnek, technikának. Az 

uj kiadásu Ujváry -Velledits Francia-ma- 

gyar és Magyar-francia iskolai kéziszótár, 

mint az Ujváry szótárag, teljesen átdolge 

zott, bővitett kiadása az irodailom klasszikus 

szókincsén kivül, felöleli az ipar, kereskede- 

lem, a technika, a politika és a sport szavait 

is. A kétrészes szótár egybekötve 600 lap, 

vagyis 1200 hasáb és papirja, kiállitása való- 

ban elsőrangu. Kartonálva lei 139.-, vá- 

szonkötésben 165.- lei, minden könyvkeres- 

kedésben, vagy Lepagenál Cluj. 

* Uj Kelemen Német-szótár. Kelemen Bé- 

la szerkesztésében jelentek meg eddig is a 

Magyar-német és Német-magyar nyervü kü 

lönböző nagyságu szótárak. A most megje- 

lent uj Kelemen Béla Német-magyar és Ma- 

gyar-német szótár ugy terjedelemben, mint 
pompás kezelhetőség, teljesség szempontjá- 
ból felülmulja a korábbiakat. 22-ik kiadása 

a kettős nyelvü szótárnak ez a mü, amely 

708 lapon 1416 hasábon, rövid nyelvtani és 

kiejtési utmutatóval a maga nemében való- 
ban tökéletes mü. Kartonált olcsó kiadás ára 

szonkötésben portó és taxával együtt 246.- 

i pagenál Cluj. 
lei, minden könyvkereskedésben, vagy 



Dezzian 

öbb mant 130.000 leit... 
irja nekünk Kertész Géza, nyug. szesz- 

ezető Targu-Sacuescből, majd folytat- 

„...Az Önök által küldött egy üveg 

STRO-D" amerikai gyógyszer már any- 

vitotta nagymérvü ideges gyomorba- 

jom és lekötötte savképződésem, hogy mond- 

om bátran, Istennek hála, hogy 6090-al 

zségesebb vagyok és enni is tudok, amit 

ig csak nagyon kis mennyiségben tudtam. 

veskedjenek egy üveg „GASTRO-D'"-t 

tánvéttel küldeni, hátha a második üveg 

nálata által teljes gyógyulást kaphatok, 

it Isten után remélem is. Másoknak is 

ran ajánlom a „GASTRO-D"-t..." 

zen sorokhoz minden kommentár feles- 

GASTRO-D" kapható az ország minden 

3 gyszertárában és drogeriájában, vagy 

ostán megrendelhető 130.- lei utánvét mel- 

következő gyógyszertárak tartanak éjszakai 

olgálatot: 

Az L kerületben a Sfantu Ion-utcában levő 

galmasrendi gyógyszertár. 

A H. kerületben a Dacilor-uton levő 

fahner-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol-bulevardon levő 

Mária-gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Bratianu-utcában levő 

iana-gyógyszertár. 

Az V. kerületben Kőváry-Chioreanul 

sif gyógyszertára és Fratelián Panajoth 

rnő gyógyszertára állandó éjszakai szolgá- 

fillatok navija 
van ma, ezt ünneplik az egész világon és az 

állatok szeretetéről hallunk ma beszédeket 

a templomokban is. Október negyedikén az 

egész világ figyelme az állatok felé fordul, 

amelyeket assisi Szent Ferenc is annyira 

szeretett és nem restelte azokat az emberek 

testvéreinek nevezni. Valóban meg is érdem- 

lik ezt a napot, megérdemlik, hogy évente 

egyszer felfigyeljünk reájuk, hiszen életünk- 

nek nincsenek hasznosabb, hüségesebb osz- 

tályosai, mint az állatok. Pótolhatatlan szol- 

gálatokat teljesitenek számunkra, amióta 

nomád mivoltunkból kiszakadtak és minden- 

napi életünk osztályosai lettek a háziállatok. 

Vajjon tudnánk-e nélkülözni a tejével-vajá- 

val tápláló tehenet, a jámbor baromfit, a rö- 

vidéletü, csak azért irtózatosan felhizó 
disz- 

nót, hogy aztán a fülétől a farkáig minden 

porcikáját asztali örömként feláldozza ne- 

künk. Tudnánk-e nélkülözni a csekély kis 

táplálékért naphosszat igavonó állatokat. A 

lovat, a kutyát, amelyek a világháboruban 

olyan hüségesen küzdöttek mellettünk, 

hogy egyik-másik szobrot is kapott. Ott van 

a háztáját, az éléskamrát patkánytól, egér- 

től megvédő macska, vagy gondoljunk a ma- 

dárvilágra. Semmit sem kapnak tőlünk 
és 

mölcsöst minden pusztitó féregtől. Végt
ele- 

nül jók hozzánk, igazán segitőtársaink ez
ek 

sokféle hasznos állatok. Legyünk tehát mi 

jók hozzájuk, ne legyünk durvák, kimélet
- 

lenek velük. És ha szenvedéseiket, vagy é
h- 

güket látjuk, igyekezzünk azt enyhiteni. 

Legyünk emberiesek az állatokk
al szemben 

és szeressük azokat. Erre tanit bennünket az 

álatnap. Mert ha jók vagyunk hozzájuk
, ez 

is csak erősiti szivünk és lelkünk kultu
ráját, 

amelyre pedig olyan nagy szükség van ebben 

durva, elvadult világban. 

- Néhai Cosma Aurél dr. emléke. Ma 

élelőtt tizenegy órakor a II. kerületi 

román székesegyházban néhai Cosma 

Aurél dr. volt miniszter lelki üdvéért 

gyászmisét tartanak. Most van ötödik 

tott tárgyalások eredményeseknek mu- 

nyugdijak kiutalására vonatkozó 

égis megvédik a vetést, a termést, a gyü- 

AZ AMERIKAI ELNÖK VILAGBOLDO- 

GITÓ TERVE. A Star cimü amerikai lap 

szerint Roosevelt amerikai elnök vi- 

lágmegváltó terven dolgozik. Ezzel a nagy- 

szabásu tervvel helyre akarja állitani a meg- 

rendült nemzetközi bizalmat. Programjának 

legfontosabb pontjai ezek: a háborus tarto- 

zások végleges rendezése, a kereskedelmi 

korlátozások megszüntetése, a leszerelés 

megvalósitása, az ezüstvaluta helyreállitása. 

- Fey őrnagyot kizárták a Heimatschutz- 

ből. Bécsi jelentés szerint Fey őrnagyot, 

a volt osztrák közbiztonsági minisztert és 

Lahr bécsi alpolgármestert a Heimat- 

schutz szervezetből kizárták. A megokolás 

szerint mindketten Dollfuss kancellár 

meggyilkolása körül gyanusan viselkedtek. 

Fey őrnagy kijelentette, hogy kizárásába 

nem nyugszik bele. Elhatározta, hogy a 

Heimatschutz vidéki szervezeteihez fordul 

orvoslásért. v
E
z
é
R
k
É
P
v
I
s
e
t
E
T
 e
x
c
e
t
s
t
O
R
"
 c
A
t
e
A
 M
O
S
I
t
O
R
 7
8 
s
U
c
U
R
E
s
T
v
 

vananzi 

........... 

A város - mint ismeretes - tizenhét 
millió lei kölcsönt akar a postatakarék- 

pénztárnál felvenni. Ezt a pénzt külön- 

böző közmunkákra kivánta a város for- 
ditani. A postatakarékpénztárral folyta- 

tatkoztak és már arról volt szó, hogy a 

kölcsönt legközelebb folyósitják is. Ugy- 

látszik azonban, hogy váratlanul nehéz- 

ségek merültek fel, mert tegnap olyan 

hirek terjedtek el a városban, hogy a 

tizenhét millió leies kölcsön kétséges, 

esetleg teljesen meghiusul. Coman 

Augustin főpolgármester, akihez ebben 
az irányban kérdést intéztünk, ezeket 

mondotta: 

E A kölcsön meghiusulására vonat- 

kozólag semmiféle hivatalos értesitést 
eddig a város nem kapott. Azonban 

valóban olyan hirek keringenek, hogy a ! 

kölcsönt a város esetleg nem kapja meg 
és pedig azért, mert a város által kért 
feltételeket nem fogadják el. A város 
ugyanis legalább tiz évi időtartamra 
akarja a kölcsönt, viszont a postataka- 

FIZETIK A SZEPTEMBERI NYUGDIJA- 

KAT. A helybeli pénzügyigazgatóság nyug- 

dijosztályához megérkezett a temberi 
rendelet. 

Ennek alapján a pénzügyigazgatóság hol- 

nap, hétfőn megkezdi a szeptemberi nyugdij- 

illetmények kifizetését a következő sorrend- 

ben: hétfőn az A-K, kedden az L-P és 

szerdán az R-Z kezdőbetüs nyugdijasok ve- 

hetik át illetményeiket.. A polgári nyugdi- 

jakat a hármas számu adóhivatal, a katonai 

nyugdijakat a kettes számu adóhivatal és a 

vasuti nyugdijakat az első számu adóhiva- 

tal fizeti ki. 

- Hatvan éve nem volt ilyen hideg 

ősz. A szokatlanul erős korai hideg egész 

Középeurópában felütötte a fejét. Min- 

denütt abnormális hideg idő van és hó 

is esett. A bécsi meteorológiai intézet je- 

lentése szerint 1872 óta nem volt ilyen 

hideg ősz, mint az idén. A párisi meteo- 

rológusok a korai őszi hidegből arra kö- 

vetkeztetnek, hogy az idén rendkivül szi- 

Nehézségek merültek fel 

a város tizenhét millió leies kölcsöne 

körül 

.......................... 

rékpénztár a visszafizetést négy év alatt 
akarná. Ezenkivül a kamatot sem akar- 

ják ugy mérsékelni, amint azt a város 

óhatja. Ismétlem azonban, eddig hiva- 

talos értesités ebben az ügyben Bucures- 
tiből nem érkezett. 

Coman főpolgármester elmondotta 

még, hogy a kölcsön elmaradása miatt 

bizonyos tervbevett közmunkákat kény- 

telenek lesznek szüneteltetni. Ez a szü- 

net csak átmeneti és rövid ideig tartó 
lesz, mert a város gondoskodni fog arról, 

hogy a szükséges pénzt előteremtse. 

Erre meghatározott rendeltetésü alapo- 

kat fog a város kölcsönképpen felhasz- 
nálni és azután gondoskodik, hogy több 

egymást követő évi költségvetésbe a 

visszafizetésre szükséges összegeket fel- 
vegye. A főpolgármester nyilatkozatát 

azzal fejezte be, hogy a tizenhét milliós 

kölcsön esetleges elmaradása egyáltalán 

nem érinti a várost tragikusan. Akkor 
meg miért fájmár előre a hét milliót 
igérő, vitás lakbéradó esetleges elmara- 

dása. 
........ 

Dan Veca 
mozgásművészeti iskotlája 
fimissara II, Sír. 3 August 1. sz. 
entun-lürdő melleti) 

- Elkészült a jugoszláv parlament uj pa- 

lotája. Belgrádban most készült el a jugo- 

szláv parlament uj palotája. A nagy üléste- 

termen kivül az épületben helyet kaptak a 

parlament elnökségének hivatalos helyiségei, 

külön szobája van minden miniszternek, ott 

van a minisztertanács terme, a társalgó, hét 

terem hét politikai pártklub részére, könyv- 

tár, társalgó, tiz irószoba a képviselők részé- 

re, látogatók fogadására szolgáló terem, va- 

lamint az ujságiróknak tiz telefonfülkével 

ellátott terme. Természetes, hogy az uj par- 

lamenti épületnek saját büfféje, vendéglője 

és kávéháza is van. A nagyterem padozatát 

gummival vonták be, a többi helyiség par- 

kettás, a folyosóknak márványpadlója van. 

Az uj jugoszláv parlamentet még október 

goru tél lesz. Ifolyamán adják át rendeltetésének. 

és szabókellékek a legnagyobb választékban, lego
lcsóbban 

kaphatók 

Rabone a Schneider R.-T. 
Timisoara I., Piata Brátianu, rém. kat. püspöki-palota 

aa azaatr 

tesen Conia önmagának tartotta meg. 

Acanytáz Doszntában 
Az utóbbi időben sokan kértek Bosz- 

niában engedélyt bányakincsek kiakná- 

zására. Boszniában már igen sok védett 

bányaterület létesült, magának az ál 

lamnak 13.000 védett kutatási joga van, 

miután az állam a maga számára rezer- 

válta a tekintélyesebb bányaterületeket. 

Most a boszniai aranylázzal kapcsolat- 

ban történtek ujabb kutatási bejelenté- 

sek, miután Bakovicsiben a próba 

aranytermelés igen jó eredményt mu- 

tat. Augusztusban 63 kiló aranyat és 20 

kiló ezüstöt termeltek. Az utóbbi időben 

többszáz kutatási engedélyt adtak ki, 

MEGSZIGORITJAK AZ IDEGEN A- 

LAMPOLGAROK TARTOZKODAÁSAÁT. A 

belügyminiszteriumban foglalkoznak az ide- 

genek ellenőrzésére vonatkozó rendszabá- 

Ilyok módositásának gondolatával. Beavatott 

körök véleménye szerint a jövőben csak 

azoknak az idegen állampolgároknak enge- 

dik meg az országban való tartózkodását és 

iparüzését, akik a legszigorubban alkalmaz- 

kodnak a ti ka védelméről szóló 

rendelkezésekhez. A belügyminiszter már 

legközelebb ilyen értelemben rendeletet küld 

az állambiztonsági hivataloknak. 

- Házasságok. Az anyakönyvi hivatalban 

a következők kötöttek házasságot: Halma- 

gianu Sever ügyvéd és Cioban Flora, Ambrus 

Alexandru csendőrszázados és Tobic Hilda, 

Scarlat Anghel állami tisztviselő és Itineant 

Melania, Kilián György soffőr és Csáki Má- 

ria, Vandrus József asztalos és Kerekes 

Zsuzsánna, Andrei lon vasuti lakatos és Te- 

peneag Mária, Csávics Tivadar magántisztvi- 

selő és Csivics Klára, Krausz József lakatos 

és Marmon Mária, Varga Péter munkás és 

Mónus Juliánna, Éliás Adolf szabó és Inge 

Anna, Tóth Lajos mázoló és Pantlik Erzsé- 

bet, Varga Lajos pék és Balog Irén, Aliomit 

Béla lakatos és Palkó Matild, Susan György 

müűszerész és Beer Hermin. 

- Aki egész nap ott görnyed az iróasztal 

mellett, igyék reggelenként egy pohár termé- 

szetes „Ferenc József" keserüvizet, mert aza 

bélmüködést szabályozza, a gyomoremész- 

tést előmozditja, a vérkeringést élénkiti ésa 

munkaképességet fokozza. Az orvosok ajáni-
 

ják. 

- Emntélt városi alpolgármester,. A satu
- 

marei törvényszék több napon át tartott tár- 

gyalás után kétésfél évi börtönre itélte Juga 

Augustin baiamarei alpolgármestert,aki már 

három hónap óta ült vizsgálati fogságban. 

A vád az volt ellene, hogy másfél millió leles 

adósságát a városnak államkötvényekkel 

kellett volna rendeznie. Ő azonban összeját- 

szott Conia Viliam miniszteri tisztviselő- 

vel, aki az adósságot nyolcvanezer lei elle- 

nében törölte. A nyolcvanezer leit természe- 

erre eladta az államkötvényeket és 

kapott pénzt viszont ő vágta zsebre. C 

egy évi börtönt kapott. ; 



Naponta hosszu sorban tódulnak az 

érdeklődők a bécsi tartományi törvény- 

szék épületébe. A borzalmas mödlingi 

szadistagyilkosság bünperének tárgya- 
lása iránti érdeklődés napról-napra fo- 

kozódik. Ez érthető is, mert izgalmas lé- 
lektani rejtélyek ilyen összezsufolt tö- 

megére még alig volt példa a bünügyek 

történetében. 

A legutóbbi tárgyalás iránt kettőzött 

érdeklődés nyilvánult meg, mert 

kihallgatta a törvényszék a vád- 

lott Luner-házaspár 16 eszten- 

dős leányát. 

Amikor a sötétkékszemü, barnahaju, bá- 

jos fiatal leány a tárgyalóterembe lé- 

pett, Lunerné éppen aktahalmazába mé- 

lyedt. Ebben a pillanatban mintha villám 

futott volna végig a testén, éles tekintet- 

tel fölpillantott és elkiáltotta magát: 

- Gréterl! 
Kezével integetett a leány felé, aki ba- 

1935, OKTÓBER 

Sajál katrie vallomása, szerint 

tűkkel égette szerencsétten 
átdozatainak nyelvét a kéigyilkos szadista 

utiasszony 
rátságosan rámosolygott, majd helyet 

foglalt a tanuk padján. Nem sokkal ké- 

sőbb a biróság megkezdte kihallgatását. 
A fiatal leány ezután az elnök kérdé- 

sére előadja, hogy anyja már az áldoza- 

tot megelőzőleg alkalmazott cselédleá- 
nyokat is gyakran ütötte, verte. 

Elnök: Krenn Paulát bántalmazta a 

vadlott? 

Tanu: Előbb csak ritkán, 

később egyre sürübben verte. 

Elnök: A leánynak dus haja volt? 

Tanu: Előbb dus haja volt, azonban 
anyám a haját kitépdeste. 

Elnök: Mástól hallotta ezt, 

látta? 

Tanu: Láttam. 
A leány ezután a szerencsétlen Anna 

Augustin sorsáról mondott megrenditő 

részleteket. 

vagy 

szor a földre zuhant, a rossz bánásmód 
közben. 

Elnök: Igaz, hogy a vádlott tüzesi- 
tett tüvel is égette a leányt? 

Tan u: Igen. Megparancsol- 
ta neki, hogy nyujtsa ki a nyel- 

vét és azt tüzes tüvel megégette. 

A leány néha arca elé tartotta 
a kezét, mire anyám összekö- 
tözte. 

Elnök: Mi történt julius 10-én? 
Tanu: Reggel megint tüzes tüvel 

égette anyám a leányt, aki olyan gyenge 
volt, hogy már nem tudott felkelni. 

Anyám ekkor tejet adott neki, de ő már 
a tejet nem tudta lenyelni. A leányt ek- 

kor felöltöztettük és lefektettük. Amikor 
meghalt, másnap átvittük a lakószoba 
agyába. Az anyám megmondta, ha kér- 

- Anyám naponta bántalmazta An- 

nát, akinek azonnal megeredt az orra- 

vére és a lakás falát is sok helyen bevé- 

dezősködnek, akkor mit mondjak a halál- 
esetről. 

FELAVATTAK AZ ELSő UJ NÉMET 
HADIHAJÓT. A wilhemshafeni kikötőben 

szombaton felavattak egy uj német hadiha- 

jót. A világháboru óta ez volt az első ilyen 

ünnepély. A felavató beszédet a birodalmi 

hadügyminiszter mondotta. Hangoztatta, 

hogy az uj hadihajó a jelképe annak, hogy 

a harmadik birodalom a haditengerészet te- 

rén is gyakorlatilag megvalósitotta az egyen- 

lőséget. Az uj hadihajót Scharnhorst 

egykori porosz hadügyminiszterről nevezték 

el. Az ünnepélyen Hitler birodalmi kan- 

cellár is résztvett. 

- Sülyed a hőmérő. Tegnap délelőtt az idő 

derült és időnkint napsütés is volt, délután- 

ra azonban ismét beborult. A hőmérő dél- 

előtt tiz órakor hét, délután négy órakor ti- 

zenegy és este kilenc órakor tiz fok meleget 

mutatott. A meteorológiai intézet jelentése 

szerint élénk északi és északnyugati szel vár- 

ható, keleten záporokkal és a hegyeken zá- 

porszerü havazással, a mélyebben fekvő he- 

Iyeken talajmenti fagy, vasárnap délelőtt a 
felmelegedés erősödik. 

ezmze 

Atmeneti és télikabát-szövetujdon- 
ságok nagy választékban 

megérkeztek 

Horbátz 
Bul. Reg. Ferdinand G l 

- Baloldali közös front Angliában. Lon- 

doni jelentés szerint az angol munkáspárt or- 

szágos kongresszusát október 5-re, azaz hol- 

napra hivták össze Edinburgba. A kongresz 

szuson megtárgyalják a nemzetközi helyze- 

tet és megvitatják a baloldali közös front 

létesitésére vonatkozó javaslatot. A vita so- 

rán szóvá teszik a spanyol kérdést is. 

- Versenyrepülés a Föld körül. A Hin- 

denburg nevü óriási léghajó ezévi kilen- 

cedik északamerikai utjáról tegnap érkezett 

vissza a Majna melletti Frankfurtba. Az uta- 
sok között három amerikai ujságiró 1s volt 
és pedig két férfi és egy nő. Ezek a Hinden- 
burg fedélzetén egymás között nagyobb ará- 
nyu fogadást kötöttek, hogy melyik repüli 
körül gyorsabban a Földet. A Majna melletti 

Hrankfurtból tegnap már három különböző 
lrányban, amelyet előre megállapitottak, el 
is indultak. Közülük az nyeri el a fogadást 

- Blum és Antonescu tanácskozása. 

B1um Leon francia miniszterelnök teg- 

nap Genfben megbeszélést folytatott 

Antonescu román külügyminiszter- 

rel és ez alkalommal fontos nemzetközi 

kérdések kerültek szőnyegre. Blum ek- 

kor kijelentette a külügyminiszter előtt, 

hogy Franciaország Románia határait 

garantálja. 

- Gömbös Gyula visszatér Budapest- 
re. Budapesten tegnap olyan hirek jelen- 

tek meg, hogy Gö m bös Gyula magyar 

miniszterelnök, aki jelenleg egy mün- 
cheni szanatóriumban gyógykezelteti 
magát, nem várja meg szabadságának 

leteltét, hanem már előbb visszatér Bu- 
dapestre. Illetékes helyen ezze kapcso- 

latosan kijelentették, hogy Gömbös való- 

ban foglalkozik a hazatérés gondolatá- 
val, azonban végeredményben orvosaitól 

függ, hogy már most hazajöhet-e, 

Amennyiben megengedik neki az eluta- 

zast, ugy magyar orvosokkal fogja ma- 

gát tovább kezeltetni. Nem tartják lehe- 

tetlennek, hogy Gömbös azért siet haza, 

mert Budapesten most kezdődik a politi- 

kai élet és Gömbös abban részt kiván 
venni. 

- Amerika számüzi a háborut. Washing- 

tonból jelentik, hogy az Egyesült Allamok 

kormánya a közép- és délamerikai államok- 

nak előterjesztést tett a háborunak egy- 

szersmindenkorra való számüzésére. Ennek 

értelmében az összes amerikai államok köte- 

lezik magukat, hogy a vitás kérdéseket egy- 

más között békés uton intézik el és a hadat 
z 

viselő államok részére tilos lesz nekik fegy- 

vereket szállitani. 

beleszaladt egy masik szerelvénybe. Az 

- Tizenegy növendéknek sikerült ismét az 

érettségi. A városunkban müködő érettségi 
vizsgabizottság tegnap ismét tizenhat jelöl- 

tet vizsgáztatott. A szóbeli érettségi vizsgát 

a következő tizenegy jelölt tette le sikere- 

sen: Candea Aurel, Codarcea Alexandru, 

Coman Ladislau, Ciorei Paun, Dimitrievici 

Ton, Grünberg Raul, Iclosan Victor, Ionescu 

Florea, Jutchin Nicolae, Iacobiciu Ion, Lazar 

Sorin. A bizottság öt jelöltet tegnap vissza- 

utasitott. A bizottság ma, vasárnap még 

nyolc jelöltet vizsgzáztat és ezzel az őszi 

érettségi vizsgák befejeződtek. 

* „Ceho' ruhák, öltönyök eredeti gyári 

árban lesznek a „Cehoslovaca" helybeli 

fiókjánál, str. Alba-Iulia 3. sz. (Cetate) 

eladva. 

SIEGÜLD beter 
jó, szép és olcsó 

Allandó kiállitás 

Timiscara I., Piata Unirii 

* Kemény János dr. nőorvos és szülész, 
külföldről hazaérkezve, II. kerület 3 August 

9 szám alatt ujra megkezdte rendelését. Te- 

lefon 21-31. 

- Nagy vasuti szerencsétlenség. Ve- 
lencéből jelentik, hogy a felsőolaszor- 
szági Conegliano községben nagy- 
arányu vasuti baleset történt. Hibás vál- 
tóállitás következtében egy tehervonat 

összeütközés olyan erős volt, hogy több 
vasuti kocsi pozdorjává tört. A romok 
alól kilenc holttestet és harminc sulyo- 
san sebesült embert hoztak elő. 

Tisztelettel jelentjük, hogy a 

Informátor, aki elsőnek érkezik vissza Newyorkba. 
/ 

bacovai, szilasi hegyi és asztaliborok 
kiváló minőségben 7-8 lei árban kaphatók 

Bacova 209 

rezte. Annyira gyenge volt, hogy sok- 

észi és téli 
szövetek 

ftanettek 
óriási választékban, bámulatos 
olcsó árban 

I. ker., Biata unirii 14. sz. 
- A párisi olasz nagykövet budapesti 

togatása. Cerutti párisi olasz nagyköv 
feleségével, Paulay Erzsi egykori magy: 
szinésznővel, tegnap Budapestre érkezett. 
nagykövet kijelentette, hogy utazása telj 
sen magánjellegü és a jövő hét folyam: 
visszatér Párisba. 

- Japán nem tür beavatkozást, Azok-( 
kai a hirekkel kapcsolatosan, hogy An- 
glia élénk figyelemmel kiséri a japán- 
kinai tárgyalásokat, a tokiói külügymi- 
niszterium tegnap hivatalos közleményt 
adott ki. Eszerint Japán nem óhajtja és 
nem is türi sem Anglia, sem más idegen 
hatalom beavatkozását a keletézeai 
ügyekbe. 

- Lezuhant személyszállitó repülő- 
gép. Római jelentés szerint Conri glia- 
no közelében lezuhant egy személyszál- 
litó repülőgép. Utasai közül kilencen 
meghaltak, harmincan pedig sulyosan 
megsebesültek. 

férfiszövet 
Richter .ba 
Timisoara I, Bul. Reg. Ferdinand 8 
a legszebb és legolcsóbb 

viselet 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 
varral szemben a Park Nagyszállodában 
megtalálja a kényelmét. Leszállitott árak. E 
lap előfizetőinek 20 ázalék engedmény 
- Nagy bányaszerencsétlenség. A bel- 

giumi Mons közelében az egyik bányában 

nagy szerencsétlenség történt. A szerencsét- 

lenségnek huszonegy halottja és harminc se. 

besültje van. Ezek közül többnek az állapota 
válságos. 

Alhandó nagy raktac 
elsőrendü kivitelű fehér 
zománcozott és fekete 
tűzhelyekben, továbba 
zománcozott és tekete 
modern szobakályhák- 
ban chamotta! kibelelve 
teszállitott árak mellett 

JUNGINGER 
Timisoara LT Timoculul-u. 2, Kovács-patika mellett 

Ellenállhatatlan érv , 

Csinos kis lányka ostromolja a villamo- 

son anyját. 

- Mama adj még csokoládét. 

- Nem adok! 

Doe én kérek. Mindhiába az ostrom, a 

hajthatatlan mama már tarsolyába is zárja 

az édességet. Erre a kislány egész odahajol 

a füléhez és ezt sziszegi a fülébe, teljes siker- 

rel hajtva végre a zsarolási kisérletet: 

- Ha nem adsz, nagymamának szólitlak, 

olyan kiabálva, hogy az egész kocsi mez 

hallja. 

OLVASSA ÉS TERJ ESSZE 



GöÖRöGORSZÁGBAN. A 

g kormány már legközelebb diktatóri- 

felhatalmazást kap. A felhatalmazási 

vény két részből áll. Az egyikben 
kimond- 

az uj Görögország megteremtését, a 

ik része pedig Metaxas miniszterelnököt 

s felhatalmazással ruházza fel 
és számá- 

lekvési szabadságot biztosit. 

A moszkvai román követ utazása. 

iuntu moszkvai román követ Bucu- 

estipe érkezett. A moszkvai sajtó 
sze- 

nem lehet tudni a román követ uta- 

sának célját. Ciuntu állitólag Titulescu 

olt külügyminiszter bizalmasa volt és 

host Bucurestiben megvárja a küföldön 

rtózkodó Antonescu külügymi- 

er hazatérését, akitől uj utasitáso- 

-Házasság. A III. kerületi görög
 ke- 

eti román templomban ma dél
után hat 

akor vezeti oltárhoz Halmageanu 

sever fiatal ügyvéd, Halmageanu á
llami 

mekmentelyi gondnok fia Ci
 oban 

oricát, Cioban Ludovic tanfelügyelő 

ányát. A polgári esküvő már tegnap 

lélben folyt le az anynyi hivatalb
an. 

öszi és téli unatkatklömegessé 

gek állandóan nagy választékban 

Horbátz 
uridivat és angol férfiszabóság üzletébe

n 

suulev. Regele rerdinan 6 
i 

Megmentett hitfelekezeti iskola Ciuc- 

egye tanfelügyelője több magyar tannyel
- 

i hitvallásos iskola beszüntetését javasolta 

közoktatásügyi miniszteriumnak. Ezek kö
- 

ött szerepelt a sanmartini régi roómai
 kato- 

s iskola is. A közoktatásügyi minisz
te- 

um állandó tanácsa pénteken tárgy
alta en- 

ek az iskolának az ügyét. Gyárfás 

E lemér dr. szenátor az iskolafentart
ó római 

atolikus püspökség nevében adato
kkal iga- 

a, hogy az emeletes iskolát te
ljesen jó- 

karba hozták és mindenben pó
tolták a tan- 

felügyelő által kitogásolt hiányo
kat. Az ál- 

landó tanács ezek után megh
agyta az iskola 

nyilvánossági jogát. 

t folyami 

- A szivburok, a szivbillentyük és a sziv- 

mok megbetegedéseinek kezelésénél a re
nd- 

kivül enyhén ható természetes „Ferenc Jó-
 

zsef" keserüviz fontos segédeszköz, mely 

reggel felkeléskor egy kis pohárral 
bevéve a 

tápcsatorna tartalmát biztosar fel
higitja és 

minden megerőltetés okozása nélkül i
gen 

önnyen levezeti. Az orvosok ajánlják
. 

- Nyugalmazott városi főtisztviselő 

halála. Hosszu szenvedés után hatvanöt 

Éves korában V. kerületi Movila-utca 3. 

ám alatti lakásán meghalt Benrad 

irgil nyugalmazott városi főtisztviselő. 

Az elhunyt hosszu időn keresztül előbb 

int pénztáros, később mint a főszám- 

vevő helyettese teljesitett szolgálatot a 

városnál. Példaképe volt a megbizható, 

pontos tisztviselőnek, aki lelkiismerete- 

n végezte teendőit és ezzel közbecsü- 

lést szerzett. 1931-ben történt nyugalom- 

bavonulása után csendes visszavonult- 

ágban élt. Halálát gyászolja nővére, 

Benrad Fanny nyugalmazott postatiszt- 

selőnő és több rokona. Holttestét ma 

élután négy órakor kisérik a gyászház- 

ból az I. kerületi temetőbe, ahol örök 

yugalomra helyezik. , 

- Bécsi bankár milliós szélhámos- 

sága. Fővárosi jelentés szerint a romá- 

iai rendőrséget értesitették, hogy Kantl 

Termann bécsi bankár ügynökei révén 

edezetlen sorsjegyeket és értékpapiro- 

kat árusit Romániában. Az üzlet, ame- 

lyet nálunk és más államokban is évek 

óta folytat, a bankárnak egyedül Romá- 

niában husz millió leit jövedelmezett. 

Azt még nem sikerült megállapitani, 

10gy milyen srelegye ről és értékpapi- 

nenazezemeese 

s 

- Kis Szent Teréz oltára. A II. kerületi 

római katolikus plébániatemplomban - 

mint megirtuk - felállitották lisieuxi kis 

Szent Teréz oltárát. Az oltárt, amely valódi 

müremek, Szánthó László szobrászmes- 

ter tervezte és faragta. Az uj oltár felszente- 

lése ünnepélyes keretek között a jövő vasár- 

nap, vagyis október 11-én megy végbe. Hu- 

szonötezer lei még hiányzik és ennek előte- 

remtésére a gyüjtés tovább folyik. Ma este 

hét órakor a II. kerületi templomban a Te- 

réz-oltár javára egyházzenei ájtatosságot 

rendeznek. A müűsor keretében Liszt Ferenc- 

nek orgonára, magánénekre, énekkarra s ze- 

nére irott müvei szerepelnek, amelyeknek 

előadása egy órát vesz igénybe. Az egyház- 

zenei ájtatosság iránt nagy érdeklődés nyil- 

vánulmeg. 

- Sulyos baleset érte tegnap délután 

GassenfeitJános hét éves frateliai 

kisfiut, akinek jobblábára egy táviró- 

pózna zuhant. A mentők a fiut lábtörés- 

sel kórházba szállitották. 

nagyvonalu 
Soha ilyen nagy érdeklődéssel nem 

várták a román válogatott futballcsapat 

játékát, mint most a magyar válogatott 

ellen. Ennek a mérkőzésnek a jelentő- 

sége tolnő azokon a kereteken, amelyek 

között a román válogatott csapat szerep- 

lése mozgott. Ma, vasárnap elsőizben ta- 

lálkozik a román futballsport a közép- 

európai futballal és mindjárt a magyar 

válogatottat kapja ellenfél gyanánt, 

amely a kontinens egyik legerősebb 

együttese. A magyar futball csak leg- 

utóbb aratott értékes győzelmet az 

osztrák futball ellen és most ujabb győ- 

zelemmel kivánja ezt a sorozatot gazda- 

gitani. A magyar csapat megerősitve 

jött Romániába, mert a gyenge Szabó 

helyett Pálinkás védi a kaput. Ez a 

csapat tudja, hogy nem sétamérkőzésről 
van szó és ezért éppen olyan lendülettel 
fog küzdeni, mint az osztrákok ellen. 

Azonban a román csapat is tudja, hogy 

nagy tétről van szó és szintén nagyszerü 

erőfeszitéssel törekszik a jó eredmény 

elérésére. A román válogató bizottság 

hosszas mérlegelés után a következő 

csapatot állitja szembe a magyar csapat- 

tal: David, Bürger, Albu, Vintila, Dobra, 
Demetrovici, Bindea, selilere Ciolac, 

pP 
Tartós 

Ne használjon 
llyen zsákol! 

A mai comán-emagyart mérvhkőzés 
.2 3 2 

játékot igót 
Bodola, Dobai. Ennek a csapatnak csak 

a halfsorában van gyenge pontja, mig a 

csatársora a legjobb csapatrész. Különö- 

sen a balszárnytól várnak eredményes 

játékot. Amint látható, a mai bucurestii 

mérkőzés valóban nagyvonalu játékot és 

izgalmakban bővelkedő összecsapást 

igér. 
. 

Megirtuk már tegnap, hogy a magyar 
labdarugó szövetség nem kérte az előze- 

tes engedélyt a román sportfőhatóságtól 

a mai román-magyar válogatott mérkő- 

zés megtartására és igy a magyar test- 

nevelési tanács versenyengedélye nélkül 

utazott el a magyar csapat Bucurestibe. 

A magyar testnevelési tanács ezért teg- 

nap letiltotta a magyar-román váloga- 

tott mérkőzést és egyuttal közölte a ro- 

mán szövetséggel, ha a mérkőzést leját- 

szák engedély nélkül,akkor azt a román- 

magyar sportegyezmény megszegésének 

tekinti. A magyar válogatott csapat ki- 

sérői azonban elháritották a bonyodal- 

rnakat, mert tegnap délután személyesen 

kérték ki a román sportfőhatóság enge- 

délyét a mérkőzés lej átszására. Az enge- 

délyt megkapták és erről táviratilag ér- 

l tesitették a budapesti testnevelési ta- 

BATES S. A. R. 

Ime az ideális 

apirzsák 
Olcsó Higienikus 

Kérjen ajánlatot: 

cégtől 
Bucuresti, I.. 34r. Cobalceseu 14 

nács vezetőségét, amely a letiltást visz- 
szavonta s megadta a versenyengedélyt. 

Igy tehát a mai mérkőzés megtartásá- 

nak akadályai megszüntek és a mérkő- 
zést megtartják. A román sportfőható- 
ság különben a keddi eluji mérkőzést is 
engedélyezte és ennek alapján a magyar 
országi testneve ési tanács is megndta 

startengedélyt a magyar csapatnak, 

amely kedden mint Budapest válogatott- 

ja mérkőzik a cluji válogatott együttes- 

sel. A magyar válogatott csapat tegnap 

délelőtt tiz órakor érkezett meg Bucu- 

restibe. Az állomáson a román futball- 
szövetség elnöksége fogadta és Us etty 

Béla drnak virágcsokrot nyujtott át. Az 

ügdvözlések után a magyar csapat tagjai 

az Unio szállodában lefoglalt szállásuk- 

ra vonultak. 

ELMARADNAK 
A MAI SPORTMÉRKÖZÉSEK 

A helybeli rendőrséghez tegnap rende- 

let érkezett, amely mindennemü sport- 

mérkőzés megrendezését további intéz- 

kedésig megüiltja. Ennek folytán a mai 
napra kitüzött helybeli sportmérkőzések 
elmaradnak. 

. 

A Kadima női tornászgárdát állit fel 
A Kadima sportegylet tornaszakosz- 

tálya a férfitorna mellett bevezeti a női 

tornát és felállitja női tornászgárdáját 

is. A sportegylet ezuton is közli, hogy 
mindazok, akik a szakavatott vezetés 

melletti tornaórákon részt akarnak ven- 
ni, hétfőn és csütörtökön este hét és ki- 

lenc óra között a zsidó liceum tornater- 
mében jelentkezzenek. ! 

- Eljegyzés. F assel Gheorghe, volt 

sannicolaul-marei főjegyző, szeptember 28- 

án eljegyezte Horváth Irén (Birike) 

urleányt. (Minden külön értesités helyett.) 

- Gyermekistentisztelet. Október 4- 

én, vasárnap reggel 9 órakor a reformá- 

tus templomban gyermekistentisztelet 

lesz. Prédikál A jt a y Gábor oktató lel- 
kész. 

- Adomány. Kaufmann Hlona ol- 

vasónőnk 200 lei küldött a Déli Hirlap sze- 

gényalapjára. A pénzt az adományozó ki- 

vádiágéna értelmében hasznéljek fel. 

rokról van szó. 

- Sikerült szüreti mulatság. A cruceni 

ifjuság a Karoliny-féle vendéglőben jól sike- 

rült szüreti mulatságot rendezett, amelyen a 

következő csőszpárok szerepeltek: Bakos 

János és Mike Vilma, Mészáros János és Ko- 

vács Bözsi, Molnár Ferenc és Pintér Bözsi, 

Kovács György és Bera Erzsi, Nagy János 

és Komlósi Ia. A humoros biróság a követ- 

kezőkből alakult: Mészáros József, ifj. Si- 

őszi díivatszöveteink 
migérkeztet nagy vátasztéttan 

mon Pál és Pataki István. A tánczenét a 

Stanits-cigányzenekar szolgáltatta. A s
züreti 

mulatság vendégei kitünő hangulatban szó- 

rakoztak. 

- A tisztviselő felesége is tegyen 
nyelvvizsgát? A Curentul hetek óta igen 

heves támadásokat intéz egy, az ókirály- 
ságban müködő magyar nemzetiségü 

vasutas ellen, akit különböző szabályta- 

lanságokkal vádol. A lap legujabb szá- 
mában tizenhat pontba összefoglalva 
csoportositja vádjait. A tizenhatodik 
vádpont szószerinti forditásban igy 
hangzik: Husz esztendővel az egyesülés 
után felesége nem tud egy szót sem ro- 
mánul és van egy fia, aki eluji magyat 

iskolába jár. 

- Elhalasztották Roska Márton perének 

tárgyalását. Pénteken kezdődött - mint 

megirtuk - Roska. Márton dr. egyetemi 

magántanár állam elleni izgatási perének 

tárgyalása a cluji hadbiróság előtt. A vád- 
irat felolvasása után az elnök megállapitot- 

ta, hogy a vád koronatanuja, Diacovi ci 

egyetemi tanár nem jelent meg, mire a tár- 

gyalás folytatását később kitüzendő időpont- 

ra halasztotta. 

sem jelennék meg, ugy vezessék elő 

Egyben elrendelte, hogy 

amennyiben Diacovici azon a tárgyaláson 



1936, OKTÓBEI 

megnkezdi 
A városi vágóház telepén szorgos épi- 

tőmunka folyik. Munkások dolgoznak az 
ujonnan alapitott konzervgyár épületén, 
nemsokára a gépek felszerelése is meg- 
kezdődik. A huskonzervgyár kizárólag 
fajtisztaYorkshire sertések feldolgozásá- 
val foglalkozik, kapacitása évi 50.000 
sertés, ami elég tekintélyes szám, ha fi- 
gyelembe vesszük, hogy Románia tava- 

lyi egész sertéskivitele 65.000 darabra 
rugott. A huskonzervgyár december el- 
sején kezdi meg müködését és természe- 
tesen szüksége van a timisi gazdákkal 
való szoros együttmüködésre. A kon- 

zervgyártás nagybani keresztülvitelének 

előfeltétele, hogy a konzervgyártás céljá- 
nak megfelelő fajtáju, előirásszerüen fel- 
nevelt és etetett sertésállomány elegen- 
dő mennyiségben álljon rendelkezésére, 

viszont a sertéstenyésztéssel foglalkozó 
gazdák számára nagy előnyt jelent, 

hogy a belföldön jó árakat érhetnek el, 
nincsenek kitéve a sertéskivitellel járó 

kockázatnak és a devizaáraktól függő 

árhullámzásoknak. 

A sertéstenyésztés terén az utolsó 
évtizedekben nagy változás észlelhető 
A fogyasztók legtöbbje már nem az ugy- 
nevezett zsirsertést kedveli, hanem a 
Vork fajtáju hussertést részesiti előny- 
ben, melyek szaporasága (évi 18-22 
malac), gyors fejlődése és könnyebben 
való értékesitése nagy előnyöket nyujt. 
A megfelelően etetett vyorkshiresertés fi- 
nom szövetü, kevés zsirt tartalmaz. Iga- 
zán megfelelő árat a gazda akkor ér 
el,ha a konzervgyár szakemberei által 
kidolgozott irányelvek szerint neveli fel 
és eteti sertésállományát. Ezen cél el- 
érésére a timisoarai huskonzervgyár 
hosszu évek gyakorlatának felhasználá- 
sával utmutatást dolgozott ki a sertés- 
tenyésztők részére, melyeket brosurák 

Négy év alatt kétszeresére emelkedett 
az adó. A Capitala cimü lap kimutatása 
szerint 1932-ben Romániában fejenkint 

egy-egy lakosra. 1936-ban ez a szám 
nyolcezerhétszázöt leire emelkedett, 
vagyis fejenkint az utolsó négy év alatt 
az emelkedés négyezerhatszázhetvenkét 
lei. Ehhez az adópolitikához nem kell 
kommentár. 
A szabadforgalmi devizák piacán a kö- 

vetkező árfolyamok alakultak ki: német 
márka 38.50-39, osztrák schilling 
28.40-28.50, olasz lira 7.40-7.50, 
drahma 0.89.-0.90. A cseh korona iránt 
minden kereslet megszünt és árfolyama 
igy nem alakult ki. 

Ellanyhult a gabonapiac. A belföldi 
gabonapiacon ismét ellanyhult a buza 
irányzata. Az exportőrök váratlanul be- 
szüntették vásárlásaikat. Arak a követke- 
zők: uj buza 78 ilós 410, uj buza 79-80 

UOktóber közepén érkezik 
égy haijórakomány 

Mahrisch-Ostraui 
fűtő és öntődei 

KOKSZ 
Ii.Reiler Siman őrökösei 

Közgazdaság 
Mely sertések alkalmasak konzervavártásra 

A Mimisoarai huskonzervnyár mecemberben 
műküdéséi 
és röpcédulák alakjában bocsát a gazda- 

közönség rendelkezésére. A prefektura, 

felismervén egy hazai huskonzervgyár 

müködésének fontosságát, ezen utasitáso- 
kat, melyeket minden gazda a saját 
anyanyelvén kap meg, a községi jegyzők 
utján osztatja ki a gazdák között. Aki 
ily röpiratot nem kapott volna, érdek- 
lődjék tehát faluja községi jegyzőjénél. 
A konzervgyár utasitásainak legfon- 

tosabbjai az alábbiak: 

A konzervgyár csak tisztavérü yvork 
(fehér) sertést vesz át, keresztezett és 
mangalica sertéseket nem. Az alsó suly- 
határ 95, a felső sulyhatár 120 kiló le- 
gyen, az életkor 6-8 hónap. A gazda 
igyekezzék rövidlábu, teltsonkáju, husos 
sertést előállitani, mert zsiros sertést a 
konzervgyár nem vesz át. Az etetésnél az 
egyoldalu takarmányozás kerülendő, 
legjobb takarmány egy keverék, amely 
árpa, rozs-dara, korpa másodtej és bur- 
gonyából áll. A tengeridarával való ete- 
tést mellőzzük, mert tulságos zsirmeny- 
nyiséget fejleszt. Az állatok elzsiroso- 
dása ellen a megfelelő takarmányadago- 
lással és a sertések szabad mozgásának 
biztositásával védekezünk. Meg kell gon- 
dolni, hogy az ütött és mart állat nem 
teljesértékü, ezért a sertéseket bottal 
ütni nem szabad. 

Gyakorlati tény, hogy a leggazdasá- 
gosabb a 95-120 kilós hussertés előálli- 
tása, mert a takarmány ekkor értékesül 
legjobban. 

Sok esztendőben panaszkodtak a gaz- 
dák, hogy hiányzik a lehetőség sertéseik 
megfelelő értékesitésére. Éppen ezért 
igen fontos a Bánság gazdasági életenek 
szempontjából a timisoarai huskonzerv- 
gyár létesitése, mert ezáltal biztositva 
van a gazda sertésállományának meg- 
felelő áron való értékesitése. 

kilós 415, ó tengeri 300, uj tengeri no- 
vemberi szállitásra 230, zab 60, takar- 
mány árpa 270, tavaszi árpa 300, korpa négyezerharminchárom lei esett adóként 230, muharmag 380, napraforgómag 
380, kismalmi liszt a 30/70-es beosztás- 
ből zsákkal együtt 760, nagymalmi liszt 
780 lei száz kilónkint. A lucerna 23 és a 
lóheremag 28 lei kilónkint. 
valuták hivatalos árfolyama. A Nem- 

zeti Bank a francia frankot, a svájci 
rankot és a belgast a leértékelési mü- 
veletek következtében egyelőre nem 
jegyzi. A többi árfolyam a következő: 
(Az első szám a vételt, a másik az el- 
adást jelenti). Angol font 505-510, 
elasz lira 8.30-9.90, dollár 99.50-102, 
német márka 41-42, hollandi forint 
67.60-68.30, cseh korona 5-5.50, 
rengő 25-29.25, osztrák schilling 23- 
24.60, zloty 18.80-19.50, dinár 2.90- 
3, leva 0.90-1.20. 

tekintetében fe 

- Egyházi zene a székesegyházban. 
Vasárnap, pünkösd után a KVIII-ik va- 

sárnap a délelőtt tiz órakor kezdődő 

nagymisén a székesegyház ének- és zene- 
kara Meuerer József „hárfás" miséjét 
adja elő. Változó részek Witt dr., Schif- 
fels, Grieshacher, Haller müveiből. 

- Izületi csuznál és ischiásnál, neuralgi- 
kus és arthritikus fájdalmaknál egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserüviz, reg- 
gel éngyomorra bevéve, gyorsan előmozdit- 
ja a gyomor és a belek müködését s igen 
könnyü, lágy székletétet, jó emésztést és kel- 
lemes közérzetet biztosit. Az orvosok ajánl- 
ják. 

-Székely cselédleányok vallásos ösz- 
szejövetele. A református egyházban a 
székely cselédleányok bibliaköri munká- 
ja ismét kezdetét veszi. Mint a multban, 
ugy az idén is minden vasárnap vallásos 
összejövetel lesz. Az első ilyen összejö- 
vetel október 4-én, vasárnap délután 5 
órakor lesz az ifjusági egyesület helyi- 
ségében, Református Ház, III., Strada 
Timotei Cipariu 1. Az egyesületet A j- 
tay Gábor lelkész vezeti. Felkéretnek 
mindazok, akiknél református vallásu 
székely cselédleányok szolgálnak, hogy e 
vallásos összejövetelekre őket engedjék, 

MMAMMMMMA MMA MA MA M MM 

PELLEGRINI 
vivóterem 

sőt küldjék el. 

III Piata Asanesti 1. Tel. 2-28 

Kurzusok hölgyeknek, uraknak és gyermekeknek. / Gyermekeket 
8 évtől feltelé a legmodernebb pedagógia szerint tanitok. 

Nyitva 3-8s-ig / I., Piata Tepes Vodaá2 / Nyitva 8-89-ig 
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dezné, ne mulassz 
eladási lerakatunkat 

Timiscara l, Makri-ház, Ferdinand szálló mellett 
amely uj vezetés alatt, 
minden vételkényszer 
nélkül nagy választék- 
ban megmutatja a leg- 

ijobb külföldi gyártmá- 

nyokkal egyenrangu 
szöveteinket 

A minőségért ez a név felel 

g 

a el megiekinteni 

Győződjön meg, hogy olcsón jól és 
elegánsan csak 

Horbátz-nál 
öltözködhetik. 

Angol uriszabóság és uridivatkülönleges- 
: ségek aruháza 

M Bulev. Reg. Ferdinand 6 

Termitus-hár 

Florescu 
6 személyes szintársulat 

Világvárosi szám: 

Néger-duó 
a legkiválóbb külföldi atrakció! 

Violettas 
görl-csoport 

Zo0-Zo, Dusi, Luiu 
szólótáncosnők 

stb., stb. 

Kezdete fél 11 órakor 

Olcsó butoreladás! 
Tulhalmozott raktár miatt 
mélyen leszállitott árak 

Cooperativa 

tonstruefia si Mohila Moderna 
ezelőtt Ecker 

Raktári telelon 575 gyári telelon 11-83 



román-magyar válogatott mérkőzés a 

estii rádióban. A bucurestii rádióleadó- 

más ma délután négy órakor közvetiti a 

magyar válogatott futballmérkőzés 

félidejét. Ezzel a közvetitéssei azok- 

is lehetőséget nyujtanak arra, hogy fi- 

lemmel kisérjék az izgalmas harc lefolyá- 

akik nem lehetnek szemtannui a nagy ér- 

ődéssel várt Bezeap 

asárnap, október 4. Eucuresti. 7.30: Reg- 

torna, utána rádió zsurnál. Hangleme- 

, egészségügyi és háztartási tanácsadó. 

l 0.10: Egyházi zene. 11.15: Istentisztelet és 

[ ntbeszéd közvetitése. 12.30.: Déli hangver- 

seny. 15: Gazdasági előadás. 19: Időszerü 
nyag. 19.15: Tánczene. 20: Felolvasás. 

0.20: Könnyü-zene. 21: Üdvöske operett 

linleti 1 

őadása. 11.55: Hirek. Budapest I. 10.30: 

Tirek. 11 Református istentisztelet. 12: 

gyházi zene és szentbeszéd. 13.30: Az ope- 

ház tagjaiból alakult zenekar játéka. 

14.45: Rádiókrónika. Elmondja Papp Jenő. 

15: Hanglemezek. 14: Gazdasági előadás. 

16.50: Rácz Zsiga és cigányzenekara. 17.50: 

zmány Péter. Előadás. 18: A rádió szalón- 

nekara. 18.30: Szüret. Szirmay Sándorné 

csevegése. 19.20: Tóth László dr. elbeszélé- 

19.50: Egyveleg Kálmán Imre operett- 

eiből. 20.30: Közvetités a Zenemüvészeti 

iskola nagyterméből. 22.30: Hirek. 23.30.: 

Magyari Imre és cigányzenekara játszik. 24: 

Jazz-band. 1.05: Hirek. Budapest II. 18.45: 
panyol-dalok. 16.15: Rácz Zsiga és cigány- 

telelt 

A higiena csodája! amely minden más 
gumit rögtön háttérbe szortott, az uj, 
garantált, leltétlen megbizható. selyem- 
vékony s alig érezhető „Primeros bril- 

liant extri 1 l 

a
 al tlkls all l lazk amanootozoa 

zenekara. 18: Major Ervin előadása. 18.50: 

tarka dalos zenés-est. 23.30: Schrammel zene 

dalokkal. 24.55: Jazz-lemezek. Belgrád. 

20.50: A Rádiózenekar. 22: Népdaiok. 22.30: 

Énekkar. 23.20: Vendéglői zene. Berlin. 19: 

Operettrészletek. 20.20: Zongorahangver- 

seny. 23.30: Zongoranégyes. Deutschland- 

der. 20: Hangl k. 21.10: Vonósné- 
Győry János dr. előadása. 21.30: Hirek, 

sporteredmények. 21.55: Hangl Bécs. 

20.10: Népdalének. 23.20: Kétzongorás 

hangverseny. 24.15: Tánclemezek. 1: Ci- 

gányzenekari hangverseny. Belgrád. 21.30: 

Szaxofonszóló. 22: Népdalok. 23.20: A rádió- 

zenekar. 24: Vendéglői zene. Berlin. 20: 

Rádió-énekkar. Milánó. 20.30: Lemezek. 

23.20: Vidám-zene. 24.15: Tánczene. Mün- 

chen. 20: Zenés vigjáték. 21.10: Tarka dalos- 

est. 24: Szórakoztató-zene. Prága. 18: Zene-
 

kari hangverseny. 23.20: Lemezek. 23.35: 

Tánclemezek. Róma. 20.30: Lemezek. 21.40.
: 

Opera, utána tánczene. Stockholm. 21:
 Szim- 

főnikus-hangverseny. 23.15. Filmekből. 

Strassbourg. 24.45: Tánczene. Varsó. 
20.20: 

Kamaralemezek. 22.30: Zenekari hangver- 

seny. 23.30: Tánczene. 

Hétfő, október 5. Bucuresti. 7.30: Reggeli 

müűsor közvetitése. 13: Gramofonlemezek. 

13.25: Sporthirek adása. 13.40: Gramofonle- 

mezek. 14.15: Hirek közvetitése. 14.30: Gra- 
mofonlemezek. 15: Hirek. 16.45: Előadás. 

18: A rádiózenekar müsorának közvetitése. 

19: Időszerü anyag. 19.20: A zene folytatá- 

sa. 20.20: Felolvasás. 20.40: Debussy gramo- 

fonlemezek. 21.15: Felolvasás. 21.30: A ze- 

nebarátok vonósnégyese. 22.10: Vasilius- 

Rochiori énekesnő előadása. 22.30: Hirek. 

22.45: Dinicu-zenekar. 23.45: Hirek. Buda- 

pest I. 7.45: Torna. 11: Hirek. 11.20: és 

11.45: Felolvasás. 13.05: Allástalan zené- 

szek. 13.30: Hirek. 14.30: Ének. 15: Zongo- 

ra. 15.40: Hirek. 17.20: XI. Ince pápa szobor- 

leleplezéséről közvetités. 18.30: Ének. 19.10: 

Mosolygó József előadása. 19.30: Hangleme- 

zek. 20.10: Zenés filmrészletek. 20.40: A va- 

rázsló. Tündéries szerelmijáték. 22.40: Hi- 

rek. 23: Operaházi zenekar. 24.15: Cigány- 

zene. 1.05: Hirek. Budapest II. 19.40: Német 

nyelvoktatás. 20.10: Huszti Dénes dr. elő- 

adása. 20.40: Eugen Stepat balalajkazene- 

karának hangversenye. 21.40: Hirek. 22.05: 
Gáti István mélyhegedü müűsora. Bécs. 18.50: 

Ariák. 21: Rádiózenekar. 22.05: Délstájer 

gyes. 22: Hangjáték. 23.30: Hangverseny. 

24: Lemezek. Milánó. 20: Vegyes-zene. 

21.40: Operett, utána tánczene. Prága. 

20.30: Wagner: A bolygó hollandi cimű ope- 

ra előadása. 23.30: Lemezek. 24: Orgona- 

hangverseny. Róma. 21.40: Biró József he- 

gedül. 23.40: Tánczene. Stockholm. 20.50: 

Katonazene. 23: Szórakoztató-zene. Strass- 

bourg. 20.15: Lemezek. 22.15: Közvetités a 

párisi nagyoperából. Stuttgart. 21.15: Zene- 

kar és ének. 23.30: Lemezek. 1: Hangver- 

seny. Varsó. 20.30: Enekhangverseny. 20.50.: 

Zenekari hangverseny. 22.30: Vonósnégyes. 

23: Szórakoztató-zene. 24: Tánclemezek. 

Kedd, október 6. Bucuresti. 7.30: Reggeli 

müsor közvetitése. 13: Gramofonlemezek. 

13.25: Sporthirek adása. 13.40: Gramofon- 

lemezek. 14.15: Hirek közvetitése. 14.30: 

Gramofonlemezek. 15: Hirek. 18: Gramofon- 

lemezek. 20.20: Felolvasás. 20.40: Bojenescu 

Sándor román dalokat énekei. 21.15: Beet- 

hoven-szonáta, appassionata: gramofonle- 

mezek. 21.30: Felolvasás. 21.45: A rádióze- 

nekar hangversenyének közvetitése. Közben 

körülbelül 22.30: Hirek. Utána: A zene foly- 

tatása. Budapest I. 7.45: Torna. 11: Hirek. 

11.20: és 11.45: Felolvasás. 13.05: Hangle- 

mezek. 13.30: Hirek. 13.30: Szalónzene. 

15.40: Hirek. 17.10: Asszonyoknak. 18: Tá- 

rogató. 18.20: G. Réthi Pál előadása. 18.50: 

Laurisin Lajos énekel. 19.45: Októberi re- 

duiem. 20.20: Az Operaház előadásának is- 

mertetése és 20.30: közvetitése: Bánk-bán. 

A felvonásközökben: Hirek. Majd: Hangle- 

mezek. 24.20: Szalónzenekar. Budapest II. 

19.10: Mezőgazdasági félóra. 19.45: Hang- 

lemezek. 20.35: Rubinyi Mózes irodalomtör- 

téneti előadása. 21.10: Katonazene. 22.40: 

Hirek. Bécs. 18.35: Zongorahangverseny. 21: 

Zongora- és hegedüszonáta. 21.35: Filmda- 

lok. 23.20: Vonósnégyes. Belgrád. 20.50: 

Népdalok. 21.05: Operaelőadás. Deutsch- 

landsender. 20: Dalest. 23.30: Vonósnégyes. 

Vezérképviselet 
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24: Szórakoztató lemezek. Tipese 20: Zon: 

gorahármas. 23.30: Tánczene. Milánó. 18.15: 

Zongorahangverseny. 20: Vegyes-zene. 

21.40: Vigopera, utána tánczene. München. 

20.15: Tarka-zene. 21.10: Vidám dalos ze- 

nés-est. 22.30: Lemezek. 22.40: Szimfónikus 

költemény. Pozsony. 19: Magyar-müsor. 

Prága. 18.30: Vonósnégyes. 19.10: Enek. 

23.15: Lemezek. 23.25: Vonósnégyes. Róma. 

20.20: Vegyes-zene. 21.40: Szinmü, utána 

tánczene. Stockholm. 21: Rádiózenekar. 23: 

Szórakoztató-zene. Strassburg. 19.30: Spa- 

nyol-zene. 21: Rádiózenekar. Stuttgart. 

23.40: Zongorahangverseny. 1: Hangver- 

seny. Varsó. 20.20: Hegedü- és zongoraszo- 

náta. 20.40: Karének. 21.15: Szimfóonikus 

hangverseny. 23.45: Tánczene. 

epegeve0 

MOZIK MUSORA: 

Vasárnap, október 4 és hétfő, október 5. 

Apolló-mozi: A halálsugár. 

Capitol-mozi: A lázadók. 

exm 

Hotlywoad ! 
minden ulcában... 

- REGÉNY - 
Forditotta: 

s. Kovacs Ferenc 
Irta: 

nRobert Peiper 
14 

- Bizonyos vagyok benne, kedves Charles, - 

ondotta bucsuzóul - hogy nem fogsz szégyent hozni 

a Tizenhetek klubjára és meg fogod találni Ellen 

Greent. Ha sikerül neked ez, ugy add át neki üzenete- 

met, dekérlek, ne mondd meg neki, hogy kerestem, 

mert különben még beképzelt lesz. Egyszer, amikor 

még együtt voltunk és egy alkalommal veszekedtünk, 

zt mondta nekem, hogy meglátom, eljön még az idő 

én fogok utána futni. Mik a terveid, Charles? ím 
= Nos, hogy elválunk, hogy nem tartasz többé 

I velem, nem árulom el neked a terveimet. Megérted, 

gye? Közös célunk volt. Te másfelé mész, belátod, 

ant! ogy elővigyázatosnak kell lennem. 
Megrázták egymás kezét. 

És Charles ment. 

Mihamarabbi viszontlátásra Newyorkban. 

- Hamarább fogjuk egymást viszontlátni, mint- 

m képzelnéd, Eddie. 
Eddie a hotelszoba ablakából barátja után nézett. 

Az egy taxiba szállt és abban a pillanatban, ahogy el- 

ndult, összeütközött egy szembejövő taxival. Kiáltás 

Mintha rekordot akart volna állitani, ugy rohant 

le Eddie a hotelből. 

A két összeütközött autót egy csoport kivánes 

" ember vette körül. 
A soffőrök Fáromkodtak, Charhie a rendőrért ki- 

t és az összegyült tömegből egynehányan Anny 

körül oglalatoskodtak. 

Eddie odament szerelméhez, karjára vette és a 

hotel felé vette vele utját. 

A rendőr utána kiáltott. 
- Signore, halló, a hölgynek tanuskodni kell. 
- Nem látja, hogy a hölgy önkivületben van? 
- Akkor várnia kell, amig a mentők megér- 

keznek. 
- Ha valaki a sebesült felől érdeklődnék, nálam 

van a szemközti szállodában. Rögtön orvost hivatok, 

a rendőrség nyugodt lehet. 
- Hova akarod vinni a sebesültet? - kérdezte 

az odasiető Charlie. 

- Hozzám. 

- Megőrültél... egy idegen nőt az utcáról... 

- Ez a hölgy az én számomra nem idegen és a 

védelmem alatt áll. 
Eddie bement a szállodába. 
A foajéban két összetolt bőrfotöjbe helyezte. 

Anny felnyitotta szemeit. 

- Nálam vagy, - szólt Eddie. 
Anny megnyugodva intett. 

Konyakot hoztak és Annyba lassan visszatért 

az élet. 

Charlie a háttérben állt. 

Tehát ezért hagy el. Ezért nem tart már velem, 

Annyt felvitték Eddie szobájába. 

Az orvos is megérkezett és kis könnyütermészetü 

horzsolásokon kivül, gyenge idegsokot állapitott meg 

és teljes nyugalmat parancsolt a betegnek. 

- Még szerencséje volt, - mondta az orvos. 

Eaddie az ágy szélére ült és Anny haját simogatta. 

- Fáradt vagyok, - szólt Anny halkan. / 

- Aludj édes, virrasztok melletted. Nemsokára 

minden jó leszés akkor ... 

- Igen... és akkor... 

- Minden kivánságodat ki fogom olvasni a sze- 

medből. örökké együtt maradunk.. 
- Az egész életre? 
- Az egész életre. 
Eddie megcsókolta Anny kezét. 

- Ma a halál járt a közelembe. Milyen komikus 

azélet Nemértem .. .oly boldog vagyok ...semmi
! 

. 

Nem szólhatok, nem beszélhete
k 

erről. Hogy nem kérdezel erről. Sajnálom sz
egényt. 

dosik. 

kivánságom sincsen. 

Eddie megfogta a nő pulzusát. Erezte, hogy lázas. 

Forró homlokát hideg kezeivel hütötte. 

Anny elaludt. 

Rettenetes álmai lehettek. Sirt álmában. Felijedt. 

És egy nevet kiáltott, amely Eddiet vilámesapásként 

érintette. 

- Ellen, Ellen! 

Aztán felébredt. 

- Nem akarok itt meghalni. Eddie, ments meg 

- Meg vagy mentve, Anny. A lázad elmult, hol 

nap egészséges vagy és viszlek, ahova menni akarsz 

- Ahova... akarok? 

- Igen! 

- Beszéltem lázálmamban? 

- Nem emlékszel? Nem értettem meg mindsat 

csak egy nevet ismételtél mindig. 

- Ellen? 
- Igen! 

Hiszen, nem ismered! A barátnőm. Vaszélyben 

láttam álmomban. Igen, ő veszélyben van.. mind
ig 

és mindenütt. 

- Nem zet rajta? 

- Tenem . én sem. Detalán te mégis .. de ..... 

- De...? 

- Titok? 

- Mindent tudhatsz rólam, Eddie. Nincsenek 

titkaim előtted! Igérd meg, hogy nem beszélünk töb
bet 

- Nagyon szeretheted. 

Mint a testvéremet, - mondta Anny balan 

sSzeretnéd, ha veled lenne? 

Lehetetlen ... messze jár már... valahol bet 

Enen!?? 
- Milyen szomoruan a mondod ezt, Eddie Mire 

gondolsz? 

Én semmire. ...1Jobban vagy ymár? 

d köv.) ;
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fipzőhivdetések 
Ha szereti az igazságot 

hallani, keressen fel személyesen, vagy küld- 
je be születési dátumát, felbélyegzett válasz- 
boritékot és 40 leit bélyegben. Sch. Iréne 
grafológus, Timisoara IV. Str. I. C. Bra- 
tianu 15. II. em. 10. (4425) 

l Jlázasság 
Házasság céljából 

28 éves családos iparos, aki vidéken, saját 

házában lakik, komoly, egészséges nő isme- ! 

„Minden jót" retségét keresi. Leveleket 

jeligére a kiadóba kérek. (4742) 

40 éves nő 

kevés készpénzzel, férjhezmenne idősebb 

uriemberhez. Ajánlatot „Volt hivatalnoknő" 

jeligére a kiadóba kérem. (4741) 

Földbirtokos 

mozitulajdonos, 47 éves, elegáns, talpig ur, 

házasságot kötne olyan urinővel, akinek ha- 

tonló ingatlana, esetleg 2 millió lei készpén- 

ze, vagyona van. Cimmel ellátott leveleket 

„Gentleman" jeligére a kiadóba. (4751) 

ilkalmazás 

Nyomdába 

2 ügyes berakóleányt, október 5-re 

szünk. Ungár-nyomda. 
felve- 

(3800) 

Villanyszerelők 

tsakis önálló munkaerők felvétetnek Révész, 

II., Piata Traian (Nenadovics-ház), telefon 

1302. (4736) 

Perfekt szobalány 

15-ikére felvétetik. Jelentkezni délelőtt 9- 

11-ig. Dr. Karner, I., Diaconovici Loga 21. 

(4737) 

Mindenes szakácsnő 

aki a gazdaságban is kissé jártas és éves bi- 

zonyitványokkal rendelkezik, november 1-re 

felvétetik. II, Alea Sofia Imbroane 70. 

Steingaszner. (4728) 

Mázmesternek 

gyermektelen házaspár, ahol a férfi villany- 

és vizvezetéki szereléshez ért, felvétetik. Je- 

lentkezni délelőtt 10-12 között, Steingasz- 

ner. II., Alea Sofia Imbroane 70. (4729) 

E súnást keves 
Nyelvvizsga folytán 

elbocsátott postásszülők 15 éves fiugyer- 

meküket mechanikushoz, villany- vagy viz- 

vezetéki szerelőhöz szeretnék inasnak adni, 

helyben, esetleg vidékre is, mivel a fiut nem 

tudják tovább tanittatni. A fiu intelligens, 

jó gyermek, 2 gimnáziumot végzett. Érdek- 

lődni kérem a kiadóhivatalban. (4747) 

es hármikor makodesben bemuatjuk a sajat készit- menyű natent léniűtési hetétes serenkályhánkat. 
4 Ledmodernebb kivifel. 

0 százalék tüzelőanyag- megtakaritás 
Keét évi jótáliás 

POZMOR VILMOS 
Plata Axzente sever 2 volt str. Feldioara 23) 

parkettás lakás kiadó, emailfürdő, előszoba, 
cselédszoba, szép fekvés, park és virágker- 

tek. III., Piata Crucii 2. (4727) 

Egy-szobás, 

konyhás lakás, vizvezeték a lakásban, gyer- 
mektelen házaspárnak kiadó. IV., Str. Vla- 

huta 16. (4745) 

Kétszobás 
elsőemeleti lakás Löffler A-házban 
meltékhelyiségekkel irodai célokra 
azonnalra kiadó. - Bővebbet 
Temesvári Bank és Kereskedem 

R.-T.-nál. 

az . kerületi plebániatemplomban. 

Vonatok mdulasa Timisoara, Domnita 

Elena állomásról: 

Bucurestibe gyorsvonat 7.45 
Bucurestibe Szamplon * 12.26 

Bucurestibe gyorsvonat 22.10 

Turnu Severinre szemelyvonat 13.30 

Caransebesre motorvonat 4.20 

Caransebesre motorvonat 10.30 

Caransebesre személyvonat 18.10 

Jimboliára személyvonat 1.30 

Jimboliára személyvonat 7.55 

Jimboliára személyvonat 13 40 

Jimboliára személyvonat 18.35 

Jimboliára Szimplon 1 

Buziásra motorvonat 5.55 

Buziásra motorvonat 13.25 
Buziásra motorvonat 18.30 

Crucenire motorvonat 8.22 

Crucenire motorvonat 13.45 
Crucenire személyvorat 18.02 

Resitára személyvonat (Versecre és 

Oravitára) 7.57 

Resitára motorvonat (Oravitára) 11.18 
Resitára motorvonat 4.27 
Resitára személyvonat (Oravitára es 

Versecre) 19.33 

Berzoviára motorvonat (Oravita felé) 15.21 

Stamorára motorvonat 5.32 

Stamorára motorvonat 10.26 

Báziásra szemely/cuat 13.56 

Stamorára motorvona 16.32 
Versecre személyvona. 7.57 

Versecre személyvonat 19.33 

Aradra Or áig személyvonat 0.41 

Aradra személyvonat 5. 22 

Aradra motorv. (Budapestre Rapid) 7.02 

Aradra motorvonat 10.25 

Aradra Oradeáig (Budapestre gyors- 

vonat) 12.29 
Aradra motorvonat 14.30 

Aradra motorvonat (Budapestre sze- 

mélyvonat) 16.12 

Aradra Oradeáig személyvonat 19.22 

Aradra motorvonat 21.59 

Oradeára gyorsvonat és Bulapestre 

személyvonat Aradon át 8.15 

Valcanira motorvonat 8.00 
Valcanira motorvonat 

Valcanira személyvonat 17.20 

Cenadra motorvonat 8.08 
Cenadra motorvonat 14.00 

Cenadra személyvonat 18.04 

Rischiára motorvonat 4.30 
Radnára motorvonat 6.15 

Radnára motorvonat 9.45 
Radnára motorvonat 13.10 

Radnára motorvonat 18.30 

Téli menetend 
Érvényes 1936 október 4-től. (Idősz mitás 

2 szoba 

garantált poloskamentes lakás kiadó. IV., 

Str. Filomeiei 28. (4731) 

2- vagy 3-szobás 

modern lakást keresek a II. vagy III. kerü- 
letben. Közel a villamoshoz. Cimeket kérem 
a kiadóban leadni. (4648) 

Korcsmának 

alkalmas helyiség, II. kerület Szerb-temp- 
lom mögötti forgalmas helyen, azonnal ki- 
adó. Bővebbet Kende József ügyvéd, I., Piata 
Bratianu 4. (4738) 

Egy szoba 

konyha, éléskamrából álló lakás kiadó. Viz- 

vezeték a házban. III. Martirul Popescu 2. 

via Begaszanatórium. (4752) 

Faájdatommal megtört szivvel értesitem rokonainkat és ismerőseinket, hogv 
szeretett bátvám 

alpenfleldi Benrád Virgil 
hosszabb szenvedés után elhunyt lemetése vasárnap, ot ber 4 én, délután 4 óra- 
kor lesz az I. ker., str. Aprodul Movila 3 sz. a. gyaszhazból. 
üdvéert az engesztelő szentmiseáldozat kedden reggel egynegyed 8 orakor lesz 

Az elhunyt lelki- 

alpenfeldi Benrád Fánny 

éjfeltől-éjfélig 0-24 óra.) 

Vonatok érkezése Timisoara, Domnita 
Elena állomásra: / 

Bucurestiből gyorsvonat 0.20 
Bucurestiből gyorsvonat 7.28 
Bucurestiből Szimplon 19.17 
Turnu Severinről személyvonat 18.00 
Caransebesről motorvonat 6.50 
Caronsebesről szeme yvonat 89.57 
Caransebesről motorvonat 13.23 
Lugojról motorvonat 19.59 
Jimboliáról személyvonat 6.25 
Jimboliáról személyvonat 10.05 
Jimboliáról Szimplon 12.15 
Jimboliáról személyvonat ' 17.35 
Jimboliáról személyvonat 21.45 
Buziásról motorvonat 7.52 
Buziásrol motorvonat 15.57 
Buziásról motorvonat 21.57 
Cruceniről személyvonat 6.40 
Cruceniről motorvonat 12.28 
Cruceniről motorvonat 17.25 
Resitáról személyvonat Oravitáró. 

és Báziasról) 7.17 
Resitáról motorvona 11.41 
Resitáról motorvonat (Oravitáról) 17.43 
Resitáról személyvonat (Oravitáról 

és Versecről) 21.23 
Berzoviáról motorvonat (Oravitáról) 11.08 
Stamoráról motorvonat 8.42 
Versecről személyvonat 12.06 
Stamoráról motorvonat 14.20 
Stamoráról motorvonat 19.11 
Báziásról személyvonat 7A7 
Versecről személyvonat 21.23 
Aradról motorvonat 1.13 
Aradról Oradea felől személyvonat 7.33 
adról személyvonat 9.55 
Aradról motorvonat (Budapestről 

személyvonat) 11.45 
Aradról Oradea felől személyvonat 13.20 
Aradról motorvonat 15.37 
Aradról Oradea felől (Budapestrői 

gyorsvonat) 17.19 

Aradról motorv. (Budapestről sz. v.) 20.15 

Aradról személyvonat (Budapestről 
Rapid) 22.48 

Oradeáról gyorsvonat (Aradon át) 21.50 

Valcaniról személyvonat 7.53 

Valcaniról motorvonat 13.00 
Valcaniról motorvonat 19.55 

Cenadról személyvonat 7.40 

Cenaat. motorvonat 12.42 

Cenadról motorvonat 19.38 
Rischiáról motorvonat 5.55 
Radnáról motorvonat 7.08 
Radnáról motorvonat 12.23 
Radnáról motorvonat 16.08 
Radzáról notorvonat 19.58 

2-szobás - 

nagyon szép, hallas, összkomfortos 1 
III. ker. uj negyedében, villamos, piac 

lett, kiadó. III., Feldiora 1, a katolikus t 

lomnál 

Legiebb minöség 

rimisoara IV / Teleion 7-87 

Eledó 

egy légsüritő, mely kőbányában vagy levegő 
kalapácshoz alkalmas, Holczer-garázsban, 

Lipova. (4735 

Modern bérházat 

jófekvésüt, vennék, 1,000.000 leiig. Bővebbe 
IV., Str. Emanuel Gojdu 16, házfelügyel. 
nél. (4744 

Kis bérház 

befásitott 420 négyszögöl telekkel a II. ke 
rületi Mühle-kerti villák mellett, eladó. Er- 
deklődni lehet a Városi téglagyárnál, tele- 

fon 150. (4748) 

Családi ház 

szép nagy kerttel, a III. kerület legszebb he- 

lyén, eladó 520.000 leijért. Cim a kiadóban. 

(4749) 

Jó pianinót 

bérbe keresek. Papp, II., Str. 3. August 1. 

(4750) 

befon nádszékeket egy vak. II., Str. Glorie: 
9. Adám Willwerth. (4382) 

Inparengedéllyel 

rendelkező szabónő társulna urinővel, aki 

megfelelő munkakört szerezne. Ajánlatokat 

Friss hirlapirodájának, Sannicolaul-mare. 

(4739) 

Hölgyek szives figyelmébe! 
Harsnyaszemek feiszedését 

pontosan és olcsón vállalom. Cim: m ker., 
Str. Gh. Asachi 21, ajtó 7. Püreusvennéeló 
közelében. 

ioiera eei 

KAL m AN DEZSŐ 
speciális takaréktüzhelyüzem 

Toiona IV. ker, Bulev. Carol 

Nyomatott a Temesvarei Zetunz körforgógépén, zisosra L, Fiata Tepes Voda 2. 


